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Világszenzációi
Hitler, Mussolini, Chamberlain és Daladier 
ma dönt Münchenben Európa sorsáról
Chamberlain nagy beszédben hozta nyilvánosságra 

a cseh válság történetét és rejtélyes rugóit
Hitter kancellár Mussolini intervenciójára szerdán 24 
órával elhalasztotta a német hadsereg általános moz> 
aósitását - Mussolini: Olaszország kész Nemetország- 
® nak tett Ígéretét teljesiteni

A magyar kormány továbbra is követeli 
a szudétanémetekkel való egyenlő elbánást

A szerdal nap világszenzációt jelentő eseménye a mai müncheni 
találkozás bejelentése volt. Hitler meghívására ma délelőtt 11 orako 
Münchenben ' tanácskozásra ülnek össze Európa négy nagyhatalmának 
vezetői • Hitler, Mussolini, Chamberlain es Daladier, hogy a ueh 
kérdés megoldását közös erővel megtalálják. A nagy e entosegu el­
határozás érthető várakozást és feszült érdeklődést váltott k a ',lar 
közvéleményében. Minden különösebb túlzás nélkül megállapítható, 
houv az egész világ szeme Münchenre irányul a mai napon es onnan 
várták”» valudó' cseh válság elintézését. Érdekessége volt a szerda 
naímak egyébként Chamberlain miniszterelnök beszédé az ango

r kisebbségi kérdésben. A müncheni megbeszélésen résztvevő állam­
férfiak már el is utaztak.

Paris, szeptember 28. A Havas-iroda jelenti: Dalatfier, Chamber­
lain Hitler és Mussolini holnap Münchenben tanácskozásra ülnek össze. 
' München szeptember 28. Még nem állapították meg véglegesen, 
hol fognak az államférfiak tanácskozásra összeülni. Egyelőre az a 
legvalószínűbb, hogy a megbeszélések a királyi téren, a vezér epüle- 

^^BeS'sicpfcmber 28. Német TI: Hitler vezér és kancellár meg­
beszélésre hívta mcg Benito Mussolini olasz kormányelnököt. Cham­
berlain angol miniszterelnököt, valamint Daladier francia miniszter­
elnököl. Az államférfiak elfogadták a meghívást. A megbeszélés szept. 
’9 -én délelőtt lesz Münchenben. ...........

’ A Német TI ezzel kapcsolatban jól Informált körökből a kővetkező

Min’d mz angol, mind a francia kormány újabb javaslatokat tett 
a cseh válság megoldására. Ezzel kapcsolatban Chamberlain felaján­
lott» hogy ismét személyes megbeszélést folytat Hitlerrel. I gyan- 
akkór Mussolini is felajánlotta segítségét a haladéktalan 
érdekében. A cseh vábtó már * német clgkés^lekkre való tekintettei

sem tűr semmiféle halasztást, hanem határozottan haladéktalan meg­
oldást követel. Erre a körülményre való tekintettel s annak figyelembe 
vételével, hogy az eddigi javaslatok nem feleltek meg a helyzet köve­
telményeinek, továbbá attól a kívánságtól indíttatva, hogy még egy 
utolsó erőfeszítés történjék a szuddétanémet területek békés átadásá­
nak elérésére. Hitler személyes megbeszélésre hívta meg Olasz­
ország. Franciaország és Anglia kormányelnökeit. Remélhetőleg ez 
a megbeszélés az utolsó órában megegyezést hoz létre a szudétanémet 
vidéknek a cseh kormány részéről már elfogadott átadásával kapcso­
latban azonnal életbeléptetendő intézkedésekről.

Chamberlain nagy beszéde 
a cseh válságról

London, szeptember 28. M I I : Az 
akóházban a zsúfolásig telt üléste­
remben olyan falrengető éljenzés 
fogadta Chamberlain miniszterel­
nököt. a terembe léptekor, .aminőre 
évtizedek óta nem volt a parlament 
épületében példa. A napirenden 
.szereplő két interpelláció _ elhang­
zása után a konzervatív párt fő vi­
tarendezője a ház elnapolását java­
solta. mire Chamberlain miniszter­
elnök emelkedett szólásra.

— Ma olyan helyzettel állunk 
szentben mondotta, amilyenre álig 
volt példa 1914 óta.

Ha a népszövetségi alapokmány 
19; szakaszát, amely a békeszer­
ződések megegyezés útján való 
f-lüh izsgátá“áré| szól, alkal- 

vatta» «nyjgy. az'

alapokmány szerkesztői tervez­
ték és nem vártak volna addig, 
amíg a szenvedélyek annyira 
elmérgesedtek, hogy megegye­
zés útján való felülvizsgálás le­
hetetlenné vált, akkor elkerül­

hettük volna a válságot.
Ezért a mulasztásért a népszövet­
ség összes tagjainak viselniük kel!
a felelőséget.

— .Júliusban holtpontra jutottak 
a csehszlovák kormány és a szudé- 
tanémetek között folyó tárgyalások 
s az angol kormányban felmerült, 
az az aggodalom, hogy ha nem or­
vosolják a mostani helyzetet, a né­
met kormány beavatkozhat a vitá­
ba. Az angol kormány 3 eljárás kö­
zött választhatott :
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1. A fenyegetés, hogy háborút In­
dítunk Németország ellep, ha meg­
támadná Csehszlovákiát;

2. Félreállunk és szabadfolyáet

engedünk az eseményeknek, vagy
3. békés megoldást teresünk köz­

vetítés útján.

Lord Runciman tárgyalásai
— Az első lehetőséget elutasí­

tottuk.
Nincsenek szerződéses kötele­
zettségeink Csehszlovákiával 

szemben.
állandóan vonakodtunk ilyen köte­
lezettségeket vállalni. A második le- 
hetőség sem felelvén meg, a közve­
títést választottuk. Ha lord Runci- 
man erőfeszítései nem jártak ered­
ménnyel, ez nem az ő hibája. Lord 
Runciman augusztus közepe táján 
látta, hogy Henlein Karlsbad! be­
széde és a cseh kormány javasla­
tai között

a tátongó örvény túlságosan 
széles

s hogy a felek nem tárgyalhatnak 
ezen az alapon, Runciman lord to- 
vábbi közvetítési erőfeszítéseit a 
a csehszlovák incidensek gyakori

megism.óttéae akadályozta, amely 
mindkét oldalon véráldozatokat kö­
vetelt. Lord Runciman mégis si­
kerrel igyekezett egymáshoz köze­
lebb hozni a tárgyalások során a 
Szudétanémeteket a a prágai kor­
mányt. Időközben azonban

a németországi fejlemények 
okoztak súlyos aggodalmakat az 

angol kormánynak.
— Június 23.-án lord Halifax kül­

ügyminiszter Ribbentronhoz írt ma­
gánlevelében sajnálkozását fejezte 
ki amiatt, hogy Ribbentrop kijelen­
tette a berlini angol nagykövet .előtt 
hogy

a német kormánynak fenn kell 
tartanfa álláspontját Runciman 

küldetésével szemben
s az ügyet kizárólag gémet ügynek 
kénytelen tekinteni.

tároztam. hogy személyesen me­
gyek Németországba. (Hatalmas 
éljenzés és taps), hogy találkozzam 
Hitlerrel és személyes megbeszélés 
útján megállapítsam,

van-e remény arra, hogy a bé­
két megmentsük.

Az első beszélgetésem során észre­
vettem, hogy a helyzet sokkal job­
ban kiéleződött és sokkal súlyosabb 
volt, mint gondoltam. Hitler udva­
rias, de teljesen határozott szavak­
kal megértette velem, hogy

a sziidétanémeteknek meg kell 
adni az önrendelkezési jogot, 
hogy visszatérhessenek a né­
met birodalomhoz, ha úgy akar­

ják.

Ha ezt nem valósíthatják meg sa­
ját erejükből, ő maga fogja őket 
ehhez hozzásegíteni s határozottan 
kijelentette, hogy inkább hajlandó 
volna világháborút megkockáztatni, 
mintsem várni. Egyszersmind Hit­
ler panaszkodott, hogy Anglia fe­
nyeget! Németországot, mire "azt 
feleltem :

Különbséget kell tenni fenye­
getés és figyelmeztetés között 

és éppen akkor volna ok panaszra, 
ha engednők, hogy azt higyje, 
hogy Anglia semmi körülmények 
között sem indíthatna háborút Né­
metország ellen, holott tényleg bi­
zonyos körülmények között e? az 
eset előállhat.

Hftler feltétele

A franciák megszállják 
a Maginot-vonalat

Augusztus 1.-én jelentéseket 
kaptunk arról, hogy Németország­
ban nagyméretű katonai készülődé­
sek folynak. Ilyen körülmények kö­
zött berlini nagykövetünk augusz­
tus közepén utasítást kapott arra, 
hozza a berlini kormány tudomásá­
ra, hogy ezeket a rendkívüli intéz­
kedéseket külföldön szükségképpen 
Csehszlovákiát fenyegető gesztus­
nak értelmezik és 

ennélfogva növelik a feszültsé­
get, óvóintézkedések megtételé­
re kényszerítik a cseh kor­
mányt, ami visszavonhatatlanul 
megsemmisítené lord Runci- 
man küldetésének kilátásait s

esetleg az összes európai nagy­
hatalmak békéjét fenyegetné.

Ribbentrop ezekre az előterjeszté­
sekre adott válaszában ■ nem volt 
hajlandó a katonai rendszabályok­
ról tárgyalni s azt a nézetét 'tár­
gyalta, hogy a prágai angol erőfe­
szítések csak erősítették a csehek 
liajthatutlanságát. Augusztus vége 
felé további események jelezték a 
helyzet roppant komolyságát.

A francia kormány több német 
hadosztály mozdulatairól kapott 
értesülés alapján óvintézkedé­
seket tett, behívta tartalékait s 
megszállta a Maginot vonalat.

— Olyan erős volt az a benyomá­
som, hogy Hitler a Csehszlováki­
ába való haladéktalan betörést ter­
vezi, hogy kérdeztem tőle, miért 
engedte, hogy ezt az útat megte­
gyem, amikor világos, hogy hiába 
vesztegettem időmet. Azt felelte, 

hogy ha azonnal és a helyszínen 
biztosítékokat adhatok arra, 
hogy az angol kormány elfo­
gadja az önrendelkezés tervet, 
kész annak megvalósítási mód­

jairól tárgyalni.
Ha ellenben azt mondanám neki, 
hogy az angol kormány nem fon­
tolhatja meg ezt az elvet, úgy nincs 
értelme annak, hogy tovább tanács­
kozzunk. Természetesen nem vol­
tam abban a helyzetben, hogy azon­
nal ilyen biztosítékot adjak, azon­
ban késznek nyilatkoztam London­
ba visszatérni . s minjsztortúríaim- 
mal tanácskozni, hogy ha Hitler

tartózkodik az ellenséges cseleke­
detektől, amíg megkaphatom mi­
nisztertársaim válaszát.

Hitler megadta ezt az Ígéretet 
azzal a feltétellel, ha nem tör­
ténik Csehszlovákiában semmi 
olyan természetű dolog, ami 

megkötné a kezét.
E biztosíték azóta is kötelező ma­
radt.

—- Másnap visszatértem London­
ba és az . esti minisztertanácson 
résztvett lord Runciman is, aki ké­
résemre Prágából Jzmdonba utazott 
s jelentette, hogy a prágai tárgya­
lások végleges megszakításáért a 
szélsőséges szudétanémeteket ter­
heli a felelőség. Mindazonáltal te­
kintette!

a határvidéken előállt legújabb 
fejleményekre, azonnal meg 
kell adni nekik az önrendelke­

zési jogot.

Megoldási kell találni

Angol tanács Prágának
—Augusztus 31.-én a berlini an­

gol nagykövet erélyes figyelmezte­
tést közölt az angol kormány való­
színű magatartását illetőleg Cseh­
szlovákia elleni gémet támadás ese­
tén, főleg arra az esetre, ha Fran­
ciaország kénytelen lenne heavat­
kozni. A prágai angol követ szep­
tember 3.-án az előterjesztések so­
rán hangoztatta, hogy

Csehszlovákia érdekében feltét­
lenül fontos volna haladéktala­
nul és fenntartás nélkül meg­
adni mindazokat az engedmé­
nyeket .amelyek nélkül a szudé- 
tanémet kérdés nem tekinthető 

el Intézettnek
s hogy az angol kormány úgy érzi, 
hőgy a cseh kormánynak eí kell 
mennie haladéktalanul az engedmé­
nyek legvégső határáig.

— A francia kormány a leghatá­
rozottabban követelte, kövessünk el 
mindent, hogy megértessük magá­
val a német kancellárral az angol 
kormány magatartását. Henderson 
nagykövet szeptember 9. és 12. kö­
zött Nürnhergbeji volt és megraga­
dott minden alkalmat, hogy a német 
vezető személyiségeket az angol 
kormány magatartását illetőleg 
meggyőzze. A nagykövet kijelen­
tette, hogy

erőfeszítései következtében a 
német kormánynak e kérdés­
ben nem lehetnek többé kételyei 
Chamberlain ezután kijelentette, 

hogy Hitler nürnbergi beszéde nem 
zárta be a kaput a további tárgyalá­
sok előtt. Majd Hitler beszédét kö­
vető fejleményeket ismertetve, eze­
ket mondotta :

Ezután kijelentette a miniszter­
elnök, hogy Daladierrel és Bonnet­
tel folytatott tárgyalásai során az 
angol és francia kormányt az a kí­
vánság vezérelte, hogy olyan meg­
oldást találjanak, amely nem vezet 
európai háborúhoz, tehát olyan 
megoldást, amely nem kötelezné 
Franciaországot automatikus eljá­
rásra kötelezettségei értelmében.

— Megegyeztünk abban, — foly­
tatta a miniszterelnök — hogy e 
cél elérését csak az önrendelkezési 
elv elfogadása hiztqsítja, s ezért 

nyomatékosan felszólítottam a 
cseh kormányt, hogy haladék­
talanul járuljon hozzá ahhoz, 
hogy azonnal a német biroda­
lomhoz csatolja azokat a terít-'

leteket, amelyeknek lakossága 
több mint 50 százalékban szu- 

détanémet.
Ami azt a közös biztosítékot illeti, 
hogy megvédjük Csehszlovákiát vé­
letlen támadástól, az angol kormány 
annak vállalásával teljesen új köte­
lezettséget vállalt, miután előzőén 
csak a népszövetségi alapokmány 
alapján vállaltunk Csehszlovákiával 
szemben kötelezettséget. A cseh 
kormány azonnal s fenntartás nél­
kül ejfogadta az angol g francia ja­
vaslatokat. (Nagy éljenzés.) Sirovy 
miniszterelnök kormánya nem ka­
tonai diktatúra s ez a kormány is 
elfogadja az angol s francia javas­
latokat.

A magyar és lengyel probléma

Cseh kihívás
Szeptember 14.-én rendkívül 

válságos helyzet állott elő, amely­
nek során az a közvetlen veszéjy 
fenyegetett, hogy a határon össze­
vont német csapatok bevonulhat­
nak Csehszlovák iába, hogy meg­
akadályozzák a további akciókat a 
szudétanémetek földjén és a cseh 
haderő és szudétan'émetek között 
folyó harcokat. Másrészt maga a 
cseh kormány ja kénytelen volt 
azonnal mozgósítani és

ezzel a német fegyveres beavat­
kozás kihívását kockáztatta

meg.
Ebben az esetben a német bevonu­
lás működésbe hozta volna Fran­
ciaország ama kötelezettségét, hogv 
köteles Csehszlovákiát megvédeni ami

európai háborúra vezetett volna 
amelyben Anglia Franciaország 
oldalán bonyolódhatott volna 

bele a háborúba.
Ilyen körülmények között elhatá­
roztam, hogy megvalósítom terve­
met, amelyre mint végső eshető­
ségre gondoltam.

A világháború kockázata
— Nincs semmi kétség aziránt, 

hogy berchtesgadeni látogatásom 
Akadályozta meg a fegyveres bevo­
nulást, «melyre

már minden előkészület meg­
történt.

A totális kormányokkal való tár­
gyalás főnehézsége az a tény, hogv 
nincsenek eszközök, amelyek bizto­
sítanák az érintkezést azokkal a 
személyiségekkel, akik kezében a 
végső döntés nyugszik. Ezért elha­

— Remélhető, hogy a ezudétané- 
metek közvetlen problémáját ennél 
a pontnál nem fogja komplikálni a 
magyar és lengyel kisebbségek kö­
veteléseinek sürgetése.

Ezek a kisebbségek azonban 
következetesen ugyanolyan el­
bánást követeltek, mint aminő­
ben a szudétanémetség része­

sül.
Az angol-francia javaslatok elfoga­
dása teljesítése következtében lé­
nyegileg németlakta, területek kivá­
lása odavezetett, hogy a magyar és 
lengyel kormány hasonló követe­
lést támasztott ama területek kivá­
lása Iránt, amelyekben a lengyel, 
illetőleg magyar kisebbség domi­
nál.

A londoni magyar követ s a 
lengyel nagykövet ilyen Irányú 
elöteijesztést tett szeptember 
19-én és 20-án hasonló előter­

jesztést tettek Prágában.
Az angol kormány tudomásul vette 
ezeket az előterjesztéseket, azt fe­
lelve. hogy jelenleg minden erőfe­
szítését a szudétanémet kérdés meg 
oldására összpontosítja, amelytől az 
európai béke és háború kérdése 
függ.

Megértjük a magyar és lengyel 
kormány által a csehszlovákiai 1 

kisebbségek érdekében kifejtett J

erőfeszítéseket, 
de reméljük, hogy a mostani ké- 
nyes helyzetbe,n nem tesznek sem­
mit, ami kiterjeszthetné a válság 
körét. A lengyel kormánv határo­
zott elégedetlenségét fejezte ki ez­
zel a válassza] szemben. A magvar 
kormányt felbátorította a Kor­
mányzó látogatása szeptember hó 
20-án, továbbá a magyar miniszter- 
elnök, külügyminiszter s vezérkari 
főnök látogatása Berchtesgadenben 
szeptember 21-én. Mozgósítás! in­
tézkedések tétettek, hogy megket­
tőzzék a magyar hadsereg létszá­
mát.

VIGSZINHgZ
Ma utoljára
SONJA HENTE

legújabb, legragyogóbb 
világflhnje:

Táncoló
____ angyal
Holnaptól: CHICAGO

• búnő« várói
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Hitler nem hagyja a csehszlovákiai 
kisebbségeket

Chamberlain miniszterelnök ez­
után áttért godesbergi látogatására.

— Megmagyaráztam Hitlernek, 
— folytatta — aki eddig nem is­
merte ezeket a részleteket, a fran­
cia kormánnyal együtt a területát­
adás és kijelölés tekintetében léte­
sített megegyezéseket s vétlen tá­
madás ellen javasolt biztosítékokat. 
Kijelentettem, hogy nem kerek tőle 
biztosítékokat, csak kérdezni aka­
rom tőle, hajlandó-e az új Csehszlo­
vákiával új megnemtámadási egyez­
ményt kötni. Hitler azt felelte, ad­
dig nem köthet ilyen egyezményt,

Äz új térkép és az időhatár
' — Azt vártam, hogyha Godes- 
bergben újból felkeresem Hitlert, 
csupán a magammal hozott külön­
böző javaslatokról fogunk nyugod­
tan beszélni és egyenesen megdöb­
bentem, amikor mindjárt a beszél­
getés elején azt közölte velem, 
hogy ezek a javaslatok elfogadha­
tatlanok és hogy helyüket más ja­
vaslatok foglalják el. amelyekre so­
hasem gondoltam. Másnap délelőtt 
11 órára kitűzött találkozást elha­
lasztottam, úgy vélve, hogy jó lesz 
az új javaslatokra vonatkozó meg­
jegyzéseket papírra vetnem s azo­
kat Hitlerrel a beszélgetés megkez­
dése előtt közölnöm. Csalódással 
láttam, hogy Hitler válasza magya­
rázatot tartalmazott ugyan, de nem 
ajánlotta az előző éjszaka közölt 
javaslatok elfogadását. Éjszaka vet­
tem át Hitler emlékiratát és térké­
pét. Az emlékiratban találtam első­
ízben időhatárt. Ennélfogva rendkí­
vül nyíltan beszéltünk ez alkalom­

As uíoltó területi igénji Európában
— Mielőtt elbúcsúztam Hitlertől, 

Hitler nagyon komolyan megismé­
telte előttem berchtesgadenl kije­
lentését, amely szerint ez az utolsó 
területi igénye Európában.

Chamberlain ezután Londonból 
való visszatérését követő eseménye­
ket vázolta. Előadta, hogy a fran­
cia miniszterek közölték az angol 
kormánnyal, hogy ha Csehszlová­
kiát. támadás érné. Franciaország 
teljesítené szerződéses kötelezettee- 
oét. Erre azt feleltük, hogy ha a 
francia haderő e kötelezettség foly­
tán ellenségeskedésbe keverednék, 
\nglia támogatná Franciaországot.

Végső erőfeszítésként sir Horace 
Wi Isont Berlinbe küldtem, hogy 
adja át Hitlernek személyes üzene­
temet, hogy a német és cseh meg­
hízottak haladéktalanul megbeszé­
lést indítsanak egymással Anglia 
képviselőjének jelenlétében.

Hitler levelében azt a nézetet 
fejezte ki. hogy nem térhet el 
az emlékiratban lefektetett el­

járástól,
miután a tárgyalás csak szükség!?

Chamberlain Üzenete
„Levelének olvasása után biztos 

vagvok benne, hogy ön haladékta­
lanul megkaphatja az összes lénye- 
20S követeléseit háború nélkül és 
kész vagyok azonnal Berlinbe utaz­
ni, hogy Önnel. továbbá a cseh kor­
mány, Franciaország és Olaszország 
képviselőivel együtt tanácskozzunk

Olaszovszág Németország melléj
_ Ugyanakkor személyes üzene­

tet küldtem Muesolininek. A Musso­
linihoz küldött üzenetemre, azt a 
választ kaptam, hogy a berlini 
olasz nagykövet utasítást kapott, 
keresse fel Rlbbentropot és jelents? 
ki honvOlaszország kész Németország­

nak adott ígéreteit teljesíteni.
de tekintettel az . angol kormány 
térésének fontosságára 

amíg a többi csehszlovákiai kisebb­
ség nincs kielégítve, de azóta néze­
tét határozottabb alakba öltötte és 
kijelentette, hogyha ki vannak elé­
gítve, akkor kész a javasolt biztosí­
tékokhoz hozzájárulni. Nem volt 
hajlandó elfogadni többi javasla­
taimat, mert nézete szerint lassít­
ják az eljárást s nagy vonalakban 
közölte velem azokat a javaslato­
kat, amelyeket később emlékiratba 
foglalt, de a beszélgetés során nem 
említette az időhatárt. A Ház meg 
fogja érteni, mennyire megdöbben­
tett ez a teljesen váratlan helyzet.

mal. A lehető legnagyobb eréllyel 
hangsúlyoztam a követelésekkel já­
ró veszedelmeket s azokat a min­
denkire nézve borzalmas következ­
ményeket, amelyekhez a háború ki­
törése vezetne. Kijelentettem, hogy 
az okirat, amelyet ultimátumnak 
minősítettem, mélyen meg fogja 
rendíteni a semleges országok köz­
véleményét és keserű szemrehányá­
sokat tettem a kancellárnak, hogy 
semmivel sem viszonozza a béke 
biztosítását célzó erőfeszítéseimet. 
Ez őszinte szavak ellenére ez a be­
szélgetés barátságosabb módon folyt 
le, mint az összes előzők. Hitler azt 
felelte, hogy igen nagyrabecsüli 
erőfeszítéseimet, amelyekért na­
gyon hálás, de azt hiszi, hogy elég 
viszonzás ennek ellenében az a 
tény, hogy elhalasztotta tervezett 
műveleteit és hogy javaslataiban 
egészen más határokat ajánl Cseh­
szlovákiának, mint amelyeket kato­
nai összeütközés esetén adott volna.

len halogatáshoz vezetne. Hitler 
levelemre a sir Horace Wilson út­
ján küldött válaszában határozottan 
kijelentette, hogy

csapatai nem fogják túllépni a 
térképen rajzolt vörösvonalat.

Feladatunk csak a rend fenntar­
tása lesz és hogy szabad népszava­
zást fog tartani, amelynek eredmé­
nyét tiszteletben fogja tartani és 

hozzá fog járulni a maradék 
Csehszlovákia javára adandó 
nemzetközi biztosítékokhoz a 
kisebbségi kérdések elintézése 

után.
Ez megnyugtató kijelentés volt s a 
Hitlerrel'való személyes érintkezés 
alapján kijelentem, hogy meg va­
gyok győződve, hogy Hitler hiszi 
is azt, amit mond. De főként arra 
gondoltam, hogy sikerült a nehéz­
ségeket ismét pontokra szűkíteni s 
elképzelhetetlen, hogy ne lehetné­
nek ezek tárgyalások útján elintéz-1 
hetők. Oly erős volt a meggyőződé­
sem. hogy a következő személyes 
üzenetet küldtem Hitlerhez : 

kf-a megegyezésről, ha ön úgy 
vánja. Nem hihetem. hogy ön haj­
landó volna egy régi probléma meg­
oldásának néhány napos elhalasz­
tása miatt vállalni a felelőséget a 
világháború megindításáért, ami a 
civilizáció végét Jelentené.“

Mussolini reméli, hogy Hitler 
legalább 24 órával elhalaszthatja 
azt az eljárást, amelyről a 
kancellár sir Horace Wilson 
előtt kijelentette, hogy ma dél­

után 2 órára van kitűzve.
« hogy lehetővé fogja tenni Musso­
lini számára, hogy újból megvizs­
gálja a helyzetet s békés megegye­
zést találjon. Hitler ennek követ­
keztében hajlandónak nyilatkozott 

a mozgósítást 24 órával elhalasz­
tani. (Nagy’ éljenzés és taps.) Bár­
miként gondolkodtunk is a múlt­
ban Mussoliniról, bizonyára a ház 
minden tagja üdvözölni fogja gesz­
tusáért.

— De van még egyéb mondani­
valóm is. Hitler az imént meghí­
vott, találkozzam vele Münchenben- 
Egyszersmind meghívta Mussolinit 
és Daladiert is. Mussolini elfo­
gadta, Daladier kétségkívül szintén 
igent fog mondani. Hogy az én vá­
laszom mi lesz, azt mondanom sem 
kell. (Ghamberlainnak e szavainál 
az összes képviselők felugrottak, 
irataikat lobogtatva percekig élje­
neztek, és sokan kezüket összekul­

Mary özvegy királyné sírva fakad
Chamberlain ezután a Ház perce­

kig tartó helyeslése közben helyet 
foglalt. Attlee őrnagy, sir Archi­
bald Sinclair és Lansbury képvise­
lők szólaltak fel ezután, akik örö­
müknek adtak kifejezést a legújabb 
fejlemények miatt. A Ház hétfőre

Illetékes magyar nyilatkozat 
Chamberlain beszédére

Budapest, szeptember 29. MTI: Illeté­
kes helyen megállapítják, hogy Cham­
berlain angol miniszterelnöknek az alsó­
ház ma délutáni ülésén mondott beszéde 
során a csehszlovákiai lengyel és ma­
gyar kisebbségi kérdések taglalása kap­
csán tett az a kijelentése, amely szerint 
a magyar kormányt felbátorította a Kor­
mányzó látogatása Göring tábornagynál 
szeptember 20-án, továbbá a magyar mi­
niszterelnök, külügyminiszter és vezér­
kari főnök látogatása Berchtesgadenben 
szeptember 21-én, — ■ bizonyára sajnála­
tos félreértésen alapul, mert — mint az 
angol miniszterelnök beszédének más 
helyén is megállapítja — a magyar kor­
mány londoni követe útján

már szeptember 19-én megtette is-

A magyar kormány barátságtalan 
magatartásnak tekintené a meg* 

különböztetést
Budapest, szeptember 28. MTI: A magyar kormány 

prágai követünk a csehszlovák kormány szeptember 26.-án j . - • - ---- — ■— — — —-í— - m — 1— m zvkí'^l í I, 1- r-rl
közó "felfogását illeti, “az alábbiakat közölte Kroffta 
ügymiriiszterrel: .. . . . . , ..A magyar kormány a nemzeti ségl önrendelkezési jog gyakorlati 
megvalósításának s a teljes egyenjogúság elvének alapján minden 
olyan megkülönböztetést, amely a magyar nemzetiség rovasara tor; 
ténnék. barátságos magatartásnak nem tekintenek. Kifejtette továbbá 
a magvar kormány ama nézetét, hogy a békés fejlődés biztosítására 
igen alkalmas mód volna, ha a magyar követelés a német problémá­
vá! egyidejűleg intéztetnék el.

Prágai követünk azt a választ kapta a csehszlovák külügyminisz­
tertől, hogy a közlést tudomásul veszi s a követ jegyzékét kor­
mánya elé'fogja terjeszteni.

Illetékes helyen szükségesnek tartják még hozzáfűzni, hogy 
Kroffta külügyminiszter a beszélgetés során olyan személyes termé­
szetű megjegyzéseket tett, amelyek a magyar kormány nézete szerint 
nem könnyítik meg az állandó rend megalapozását Középcurópa eme 
rendkívül' súlyos helyzetben levő részén.

Daladier rádiónyilatkozata
ezeket mondotta :

— Bejelentettek önöknek, hogy ma

utasítására 
....„......-.....................__ .________ kelt nyilat­

kozatára amely a magyar kormánynak a csehszlovák kérdésre vonat­
kozó folfotfását illeti, az alábbiakat közölte Kroffta csehszlovák kül-

Park, sreptember 28. Daladier minisz­
terelnök ma este tartott rádióbeszédében 

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára
Az éjféli sláger 

a vidám és mulatságos zenésvigjáték

FRED MC MURRAY, HARRIET HILLARD és BLEW BLUE
főszereplésével. 

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor. Híradó I

csolva kiáltották : Hála Istennek f| 
Amikor elült az izgalom, Chamber­
lain ígv folytatta :

— Bizonyára örömtől repeső szív­
vel hallotta a Ház minden tagja a 
válság újabb elhalasztását, ami is­
mét alkalmat ad ahhoz, hogv a jó­
zan ész, a jóindulat s a tanácskozás 
eszközeivel keressük a probléma 
megoldását. amelynek elintézése 
már feltűnt a láthatáron. Remélem, 
a Ház most elbocsát, hogy megfon­
tolhassam, mit tegyek e végső erő­
feszítés érdekében és tekintettel 
erre az új fejleményre, napolja el a 
Ház a vitát néhány napra. Talán 
boldogabb körülmények között ta­
lálkozunk újból.

napolta el ülését. Mary özvegy 
anyakirályné a speaker karzatáról 
hallgatta végig a miniszterelnök 
beszédét, s könnyekben tört ki 
Chamberlain miniszterelnök külpo­
litikai bejelentéseinek hallatára.

meretes előterjesztéseit.
Ä magyar kormánynak a csehszlovákiai 
magyarság nemzetiségi igényelnek érvé­
nyesítésére irányuló akeiója tehát meg­
előzte a berchtesgadenl látogatást.

MTI : Chamberlain miniszterelnök be­
szédének a magyar mozgósítási intézke­
désekre vonatkozó részével kapcsolatban 
Illetékes helyen megállapítják, hogy a 
magyar részről hozott rendszabályok 

nem mentek túl azon a mértéken, 
amelyet a magyar határmentén fo­
ganatosított csehszlovák katonai In­
tézkedések és a csehszlovákiai álta­
lános mozgósítás a magyar határok 
biztonságának megóvása szempont­
jából elengedhetetelenül szükségessé 

tettek.
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ette besiedel mondok a nemzetközi hely, 
leiről. Ma délután meghívást kaptam a 
német kormánytól, hogy holnap reggel 
találkozzam Münchenben Hitler kancel­
lárral, továbbá Mussolini és 'Chamber­
lain miniszterelnökökkel. Ext a meg­
hívást elfogadtam. Megértik, hogy egy

Összehívják a Nép9zöveí9égei
Genf, szeptember 28. A népszövetségi 

közgyűlést a kubai küldöttség megkere­
sésére ma éjjel féltizenegy órára össze­
hívták. A kubai küldöttség azt kéri, 
bogy a közgyűlés azonosítsa magát Roo- 
scwelt elnök szeptember 25.-1 üzenetében 
kifejezésre juttatott elvekkel. Legutóbbi 
értesülés szerint n közgyűlés összehívá­
sát csütörtök délelőtt It órára halasztot­
ták el.

Genf, szeptember 28. A müncheni ta­
lálkozó híre a bizottsági tárgyalások ide­
jén érkezett meg Gcnfhe. A hír szenzá­
cióként hatolt és mindenütt nagy meg­
könnyebbülést és őszinte örömet keltett.

Belgrad, szeptember 28. A müncheni 
négyes találkozó hire az esti órákban |

Újabb javaslat: Anglia és Franciaország 
megszállják a szudétanémet vidéket

London, szeptember 28. A Rcutcr-iro- 
da berlini levelezője megbízható forrás­
ból úgy értesül, hogy Hitlernek javasla­
tot tettek arra, hogy

Anglia és Franciaország közösen 
megszállják a szudétanémet vidéket.

Hitler hír szerint még nem felelt.
Párls, szeptember 28. A képviselőház 

kisebbségi csoportjai képviselőinek meg­
beszélésével kapcsolóiban francia mér­

Benes felajánlotta lemondását?
Róma, szeptember 28. Az olasz lapok 

feltűnő helyen közlik a Lengyel Távirati 
Iroda prágni jelentését, amely szerint

Benes köztársaság! elnök beadná le­
mondását.

Ugyancsak vezető helyen közlik az 
olasz lapok a magyar-caeh tárgyalások 
állásáról szóló jelentéseket.

A Stefan! ír nd a prágai jelentése közli, 
hogy a Ruténföldön a hatóságok tudo­
másával lázasan folyik a kommunista 
puccs előkészítése.

Varsó, szeptember 28, A Lengyel Táv­

Magyar szempontból a legfontosabb körül­
mény, hogy Mussolini is közvetlenül beleszól 

a cseh kérdésbe
Róma, szeptember 28. MTI: Mussolini 

közbelépésének Rómában óriási jelentő­
séget tulajdnnitanak s az ő személye a 
legnagyobb biztosíték arra, hogy a hol­
napi négyes találkozón az utolsó perc­
ben mégis létrejön a megegyezés a cseh 
kérdésben. Mussolini egyaránt hirja 
mindkét fél teljes bizalmát -, egyrészt 
Hitlerét, akivel közismertek baráti kap­
csolatai, másrészt Chamberlain minisz­
terelnökét, akivel emlékezetes múltévi 
szívélyes levélváltása. Mussolini és Da- 
lädier között

ez lesz az első találkozás,
Amelytől Itteni francia körökben kedve­
ző hatást várnak a franrlu-olasz viszony 
további alakulására. Itteni politikai kö­
rökben megjegyzik, hogy a holnapi ta­
lálkozó tulajdonképen a MussoUnl-féle 

négyhatalmi tervezet elgondolásá­
nak gyakorlati alkalmazását jelenti, 

amelynek lényege az volt, hogy a Nép­
szövetség helyett, amely az államok 
égyenjogán épül fel. Európa négy vezető 
hatalmát : Angliái, Franciaországot, 
Olaszországot és Németországot illesse 
az első szó Európa létkérdésében. A 
négyhatalmi tervnek e váratlan feleleve­
nedése még jobban .megerősítheti azokat 
a reményeket, hogy a holnapi megbeszé­
lés a további megegyezések kiinduló 
pontja lehet.

Magyar szemponlból a legnagyobb 
fontosságú körülmény az, hogy Im­
már Mussolini a legközvetlenebb 
módon beleszól a cseh kérdés alaku­
lásába, ő, »ki az első perctől kezdi* 

Ilyen fontos tanácskozás előestéjén az a 
kötelességem. hogy máskorra halásszam 
a felvilágosítások tervezett megadását, 
Elutazásom előtt azonban őszinte köszö­
netéinél akarom kifejezni Franciaország 
népének bátoe és méltóságteljes maga­
tartásáért.

vált ismeretessé Beigrádban. A békés ki­
bontakozás reménye óriási örömet kel­
tett a jugoszláv fővárosban. A találkozó­
ról kifüggesztett híreket a lapok szer­
kesztőségei előtt összegyűlt tömeg meg­
éljenezte.

London, szeptember 28. Washingtoni 
Reuter-jelentés szerint nagy megköny- 
nyebbüléssel fogadták a müncheni négy­
hatalmi értekezlet hirét. A washingtoni 
német nagykövet felkereste Hull külügy­
minisztert és később adott nyilatkozatá­
ban azt a meggyőződést hangoztatta, 
hogy a müncheni értekezlet tágabbkörű 
elrendezésre fog vezetni, amely nemcsak 
a szudétanémet kérdést, hanem egész 
ser európai problémát felölel.

tékadó helyen közölték, hogy Beneshez 
újabb lépést intéztek, hogy rábírják 

a vitathatatlanul német többségű 
területek azonnali kiürítésére, 

továbbá kijelentették, hogy Franciaor­
szág csak Csehország

újabb — az angol-francia egyez­
ményben meghatározott — határai­
nak megsértése esetén avatkoznék 

bele a viszályba.

irati Iroda értesülése szerint Prágában 
újból híre terjedi, hogy Bcncs csehszlo­
vák köztársasági elnök felajánlotta le­
mondását s ettől a szándékától csupán 
Slrovy tábornok, miniszterelnök szemé­
lyes kívánságára állt el.

Az Express Poranny eazel kapcsolat­
ban azt írja, hogy Benes az utóbbi idő­
ben mindinkább a csehszlovákiai radiká­
lis körök és Moszkva nyomása alá került 
s ezek arra buzdították, hogy ne enged­
jen.

a totális, vagyis a valamennyi nem­
zetiségre kiterjedő megoldási képviselet.

Virginio Gajda, a Giornale d‘lta- 
lia ma esti különkiadásában „Utol­
só kísérlet“ címen többek között 
ezeket írja :

A holnapi _ történelmi találkozótól 
függ az eurójjai béke és a nemzet­
közi igazság ügye. Most 3 kérdés 
merül fel : Sikerül-e a két nyugati 
nagyhatalomnak kivonnia magát a 
háborús pártok nyomása alól; haj­
landó-e a két nagyhatalom 

egyidejűleg elismerni Magyar­
országnak és Lengyelországnak 
a Bencs-féle oligarcha által el­
nyomott fajtestvérei érdekében 
kifejezésre juttatott követelé­

seit ;
hajlandó-e a két kormány siettetni 
a végrehajtást. Ha nem is szabad 
túzlott optimizmust táplálni, el kél! 
ismerni, hogy a négy kormány 
nagy lépést tesz előre.

A CSEHEK KÉPVISELTETNI 
SZERETNÉK MAGUKAT 

A MÜNCHENI TÁRGYALÁSON 
London, szeptember 28. Maaaaryk lon­

doni cseh követ jegyzéket nyújtott át az 
angol kormánynak, amelyben a ezeh 
kormány kéri, hogy a müncheni érte­
kezleten cseh szószóló adhassa elő Cseh­
szlovákia ügyét és nyújthasson felvilá­
gosítást az angol-francia terv és Hitler 
emlékiratának összes vonatkozásairól. A 
jegyzék hivatkozik arra, hogy Csehszlo­
vákia nem lesz képviselve ezen az érte­
kezleten, mely létérdekéit érinti,

Telefonbeszélgetés Hitler és Mussolini között
Róma, szeptember 28. A Stefani-iroda 

közli, hogy a római angol nagykövet 
szerdán délután átnyújtotta Ciano gróf 
külügyminiszternek Chamberlain mi­
niszterelnök üzenetét a Duee számára. 
Mussolini az üzenet alapján — jelenti a 
Sfcfant-iroda — távbeszélő összeköttetés­
be lépett Hitlerrel.

Párls, szeptember 28. Az Havas-Iroda

Roosevelt üzenete Mussolinihoz
Róma, szeptember 28. Roosewelt elnök 

Mussolinihoz Intézett személyes üzeneté­
ben először emlékeztet arra, hogy mi­
lyen erőfeszítéseket tett, hogy biztosítsa 
a cseb-német viszály békés elintézését, 
majd rámutat azokra a tragikus követ­
kezményekre, amelyek mindnyájunkra 
származhatnak az európai háborúból és

Mussolini elindul! München felé
Róma, szeptember 28, Mussollnl- 

vel együtt Ciano külügyminiszter 
is elindult Rómából a Duee külön- 
vonatán. Mussolini elutazásakor a 
pályaudvaron megjelent csaknem 
valamennyi miniszter, a párt ős ál­
lam képviselői, azonkívül Macken­
sen római német nagykövet, a nő­
met nagykövetség tagjaival. A Duee 
szívélyesen üdvözölte Mackensen 
nagykövetet és a vonat elindulásáig 
élénk beszélgetést foliytatott vele. _

Róma, szeptember 28. Mussolini 
délután 6 órakor elindult Mün­
chenbe.

A müncheni tárgyalás elvezet 
a magyar érdekek rendezéséhez
Budapest, szeptember 28. Magyar poli­

tikai körökben rendkívül nagy érdeklő­
déssel tekintenek a csütörtöki müncheni 
négyes tanácskozás elé és annak a re­
ménynek adnak kifejezést, hogy ez a ta­
lálkozás a kérdések megfelelő megoldá­
sához fog elvezetni, még pedig olyan 
megoldáshoz, amelyet totális megoldás­
nak lehet majd nevezni

és amely el fog vezetni a magyar ér­
dek megfelelő rendezéséhez is.

Budapesten megelégedéssel és öröm­
mel látják, hogy a találkozást Hitler 
kancellár lehetővé tette, Mussolini mi­
niszterelnök elősegítette és Chamberlain 
angol mlniazter, aki szívós kitartással 
fáradozik a béke megoldásán, kezdemé­
nyezte. Ami Chamberlain beszédét Illeti, 
a magyar közvélemény a rádió útján 
még szerda este szerzett tudomást az 
angol miniszterelnök nagyszabású alsó­
házi beszédéről. Magyar szempontból a 
beszéd legkiemelkedőbb pontjának art 
tartják, hogy a csehszlovákiai magyar 
népcsoport ügye az angol kormány fel­
fogásában és a ma kezdődő nemzetközi 
tárgyalásokon

ezáltal polgárjogot nyert.
Az angol kormány nyilvánvalóan tudo­
másul vette azokat a lépéseket, amelye­
ket a magyar kormány a eaehszlovákiai 
magyar nemzetiség ügyében eddig tett és 

nemcsak hogy nem zárkózik el a 
magyar követelésekkel szemben, de 
megértését fejezte ki a követelések 

iránt.
Rendkívül éles ellentétet lehet megál­

lapítani a Cliamberlaln-féle hrszéd alap­
ján, egyfelől az angol kormánynak a 
csehszlovákiai magyar nemzetiség igé­
nyel iránt táplált megértése, másfelől a 
prágai kormánynak ebben a kérdésben 
elfoglalt magatartása között. Az angol 
kormánynál pl. ez a megértés a közép­
európai héke biztosítása érdekében két­
ségtelenül fennáll, a prágai kormány vi­
szont nemcsak hogy elzárkózik a kérdés 
jogos megoldása elől, hanem oly merev 
magatartást tanúsít, amely még a továb­
bi tárgyalásokat is lehetetlenné Igyek­
szik tenni.

A prágai kormánynak ez a magatar­
tása annál feltűnőbb, mert ezáltal 
kifejezésre jut, hogy vonakodik tár­
gyalásokba bocsátkozni olyan kér­
désnek békés elintézése érdekében, 

jelenti Rómából s Meg nem erősített hír 
szerint Hitler, tekintettel a két vezér kö­
zött fennálló személyes barátságra, n két 
nép közti kivételes kapcsolatra s az 
olasz kormányfőnek az Anschluss alkal­
mával tanúsítóit magatartására, hálából 
elfogadta Mussolini közvetítő közbelépé­
sét.

azt kéri a Dueetól, nyújtson segítséget a 
tárgyalás útján való megoldásra, anél­
kül, hogy erőszakhoz folyamodnának.

A Duee az üzenet átvétele után arra 
kérte az Egyesült Államik nagykövetét, 
juttassa el Rooscvclthez köszönetének ki 
fejezését és közölje, milyen nagyra érté­
keli szép gesztusát.

London, szeptember 28. Cham­
berlain miniszterelnök holnap reg­
gel 8.80 órakor a hestoni repülőtér­
ről Münchenbe repül. Az utat kb. 
8 óra alatt fogja megtenni. Kísére­
tét egy másik repülőgép szállítja.

Párls, szeptember 28. Daladier 
miniszterelnök csütörtökön reggel 
8.80 órakor indul Münchenbe a le- 
bourgeti repülőtérről. Kíséretében 
lesz Clapier, a miniszterelnök kabi- 
nettirodájának főnöke, Légár és 
Rochat a külügyminisztérium el­
nöki osztályának aligazgatója.

amelynek aktualitását, a megoldás 
■szükségességéi német és lengyel vo­
natkozásban ő maga már kifejezet­
ten elismerte. Újabb adalék ez az 
ellenszenvtől és rosszakarattól fűtött 
magatartáshoz, amelyet Prága ré­
széről 20 éven keresztül tapasztaltunk. 

Chamberlain beszédének a népszövetségi 
egyezségokmány 19-lk szakaszával kap­
csolatosan tett fejtegetései magyar kö­
rökben annál nagyobb • elégtételt kelte­
nek, mert ezek a fejtegetések esakneni 
szóról-szóra ugyanazt a kritikát gyako­
rolják a Népszövetséggel szemben, ame­
lyet magyar részről 20 esztendőn kerese­
tül minden egyes alkalommal hangoztat­
tak, valahányszor nemzetközi fórum 
előtt alkalmunk volt szavunkat hallatni. 
Magyar részről az idők során Ismételten 
rámutattak a veszélyekre, amelyek fenn­
forognak. ha nem ellminálják az euró­
pai béke útjába,* álló okokat.

Csak sajnálni lehet, hogy ennek a 
magyar részről annyiszor hangozta­
tott álláspontnak az igazságára egak 
most jönnek rá, olyan Időpontban, 
amikor ezek a veszélyek már he is 

álltak.
Budapesten örömmel konstatálják 

Chamberlain beszéde alapján azt Is. 
hogy Hitler kancellár — amint az külön­
ben legutóbbi beszédéből la kitűnik — 
magáévá tette a magyar nemzetiségi Igé­
nyeket is. Chamberlain mai beszédében 
külön hangsúlyozta, hogy Hitler a cseh 
határokért csak abban az esetben haj­
landó garanciát vállalni, ha a többi, te­
hát a magyar igényrk is kielégítésre ta­
lálnak.

Ez újabb bizonyítéka annak a meg­
értésnek. amellyel a német vezér és 
kancellár a magyar érdekrk Iránt 

viseltetik 
és amelyeket a magyarság nagy barátja, 
Mussolini olasr miniszterelnök Is olyan 
nagy nyomatékkel képviselt minden be­
szédében és cselekedetében.

GAMELIN TÁBORNOK 
TANÁCSA

Párls. szeptember 28. A Ltberté Illeté­
kes helyről származó értesülése szerint 
Gamclin tábornok szerdán reggel azt ta­
nácsolta a prágai kormánynak, hogy 

a szudétanémet területeket október 
1-lg ürítse ki.

A lap kérdi, vájjon hajhindő-e a esch 
kormány engedni a józan ész szavának ?
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Hajdúvármegye közgyűlése 
táviratban üdvözölte Mussolinit 

és Hitler kancellárt

NAGY ISTVÁN
puskamüves, Vár-utca 9. Minden­
nemű vadász fegyverek, lőszerek, 
felszerelések állandóan raktáron 
tartatnak. Kilőtt töltényhüvelyek 
újratöltése és kaliberezése. Fegy­
ver javítások jótállás mellett esz­

közöltetnek.

5

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő hatalmas beszédet mondott 
a magyar nemzet két nagy barátjáról -- Rásó ls*vón alispán elő­

terjesztésére méltóságteljesen áldozott Szent István emlékének 
a megyegyűlés

Negyedmillió pengős költséggel beköti utakat építenek 
Hajdüvérmegyében

Hajdú vármegye törvényhatósági 
bizottsága szerdán délelőtt fél tíz 
órakor tartotta meg rendes őszi 
közgyűlését az influenzában meg­
betegedett Lossonczy István főis­
pán távollétében Rásó István alis­
pán elnöklésével. A szerdai megye­
gyűlés rendkívül lelkes hangulat­
ban, a Szent István év megünnep­
lésének és a történelmi európai 
események kirobbanása folytán elő­
térbe jutott magyar revíziós gon­
dolat. jegyében, méltóságteljes ko­
molysággal folyt le. A közgyűlés 
lefolyása két részre oszlott, első fe­
lében az a reményteljes várakozás 
és szilárd elhatározás jutott hang­
hoz, illusztris szónokok beszédei­
ben. amely az egész magyar nem­
zetet eltölti a felvidéki magyarság­
gal való egyesülés megvalósulá­
sáért. Maga TÍásó István alispán kü­
lön alispán! jelentésben emlékezett 
meg az országalapító Szent István 
király dicsőségéről é.s a Szent Ist­
ván!' gondolat nemzetet összefogó 
erejéről, dr. Benkő Géza 01 szag­

Dr. Benkő Géza beszéde a magyarság
két nagy barátjáról Hitlerről és Mussoliniról
Hajdú vármegye közgyűlését fél­

tíz órakor nyitotta meg Rasó Ist­
ván alispán. Kegyelettel emlékezett 
meg a törvényhatósági bizottság 
két halottjáról Brassay Károlyról 
és dr. Szabó Ferencről, akiknek 
emlékét jegyzőkönyvben örökítettek 
meg. Bejelentette, hogy a két meg­
üresedett. bizottsági tagsági helyre 
.lóna Miklóst és vitéz Sipos Eleket 
hívta be a megyegyűlésre.

Ezután közölte az elnöklő alis­
pán. hogy dr. Benkő Géza orszitg; 
gyűlési képviselőnek napirendelőtti 
felszólalásra adott f'\gedélyt. Álta­
lános figyelem és érdeklődés köze­
pette dr. Benkő Géza a kővetkező­
ket mondotta :

Válságos külpolitikai viszonyok kö- 
rütt, történelmi órákban seregleltünk 
ftsszc őszi rendes közgyűlésünkre 
kezdte beszédet Benkő Géza.

A magvar közvélemény és ennek 
tolmácsolásában főleg a Ttevizlós Liga 
közel két évtized óla hirdeti. n tör­
ténelmi, néprajzi, gazdasági és kulturális 
érdek megcáfolhatatlan sokaságával bl- 
zonvította be. hogy a Párls-környékl hé 
kék a nagyanlant háborús célkitűzései­
nek : a népi k önrendelkezési jogának 
mcgesufolásásal alkottattak meg és nem 
alkalmasak Európában tartós es Igaz 
ságos békét teremteni. Hirdette, hogy 

ezek között is a leglgazságtalanabb 
a trianoni békeparancs.

amely félrevezetésen, csaláson és hazug­
ságon épült fel és hogy c hazugságoknak 
unja, mint ezt a németek hatalmas 
Führere találóan megállapította : Bencs . 
fi volt az. aki a héketárgyatásokon azzal 
tévesztene meg a tudatlan és a győzelem 
mámorától clvakitolt békedelegátiisokal, 
hogy a bekebelezendő 050.0(10 magyarral 
azembep 450.000 szlovák maradna ('.sonka 
Magyarország halárain belül, melyből 
Hebrecen környékén 80.000 szlovák lakik, 
kikről Cschszloeákia kész lemondani.

Mérhetetlen »zeniédes, tengernyi ma­

gyűlés! képviselő pedig magával 
ragadó erejű gyönyörű beszédben 
hívta fel a figyelmet arra, hogy a 
magyar nemzet mai sorsdöntő órái­
ban két hatalmas barát. Mussolini 
é.s Hitler szállt síkra mellettünk a 
magyarság szent, ügyének diadalra 
juttatásáért. Indítványára a megye­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel hó­
doló táviratot küldött ,(z olasz és a 
német nép vezérének.

A közgyűlés másik felében Hajdú 
vármegye pénzügyi, gazdasági és 
szociális problémái tárultak fel 
egyrészt az alispánt jelentésben, 
másrészt a vármegye 1938/39. évi 
költségvetésében.

A megyei, bizottsági tagok nagy 
számmal vonultak fel a közgyűlésre 
s ezúttal vett részt először Hajdú 
vármegye törvényhatósági bizott­
ságának ülésén dr. Tasnádi Nagy 
András, a Nemzeti Egység szerve­
zetének országos elnöke, akit a leg­
utóbb örökös törvényhatósági bi­
zottsági taggá választottak.

gyar könny hullalás lett az ered­
ménye ennek a trianoni csalásnak,

csak azért, hogy 7 millió esch elnyom­
hasson 8 millió más nemzetiséget és hogy 
megalapíthassák közép Európának ezt a 
gennyesed«» féregny uh anyát.

— Ha valamikor régi nemzeti öntuda­
tunk és önérzetünk megerősödése után 
elérkezettnek táljuk az időt arra, hogy a 
történelmi .Magyarország sírásóinak ne­
vét az utókor előtti okulás céljából kőben 
megörökítsük —, erről a szégyenoszlop- 
ról a Bálim kán. II. Szolimán, Báslha. 
Karaffa. Hasn-.m és sok más erre érde­
met szerzett ellenségeink neve után nem 
hiányozhntik a Bencs neve sem, aki nyil­
ván szovjet biztatásra az igazságos béke 
helyett egész Európát lángba akarja bo- 
rítnnl.

Ezután a magyarság heroikus küzdel­
méről beszélt a szónok, majd rámutatott 
arra, hogy Mussolini volt az első, aki a 
magyar-problémát a gyűlölet és irigység 
fekete kormától megtisztítva, a maga 
kristály tisztaságában tárta fel a világ 
közvéleménye előtt, hirdetvén, hogy ad­
dig nem lesz nyugalom és béke, amíg a 
népek önrendelkezési jogának érvényesí­
tésével a trianoni jogtalanságot jóvá nem 
teszik.

íls most. — folylHtta Benkő Géza 
amikor az idők teljessége a szudétanémet 
problémát felvetette . Ismét Mussolini 
volt az első, akt a maga hatalmas szavá­
nak erejével úgy a Irlcstl, mint a padosai 
és veronai népgyíílésekcn valamennyi 
c-ehországi nenizetesoport és kiemelten a 
Magyarság és Lengyelség számára is ön­
rendelkezési jogul és népszavazást köve­
telt. Ml. az idegenek részéről okkal több 
támadásban és ellenségeskedésben része 
sültünk, mini támogatásban. Kétszeresen 
jólesik lehál ezekben a válságos Időkben 
az a baráti hang és az a felbecsülhetetlen 
érlékú támogatás, amelyben a Duee min­
ket részesített és amelynek köszönhetjük 
azt, hogy karöltve a német-barátsággal 

' —, ma már a lujjgyar problémának a 

megoldása csehországi viszonylatban nem 
odázható cl sokáig.

— A magyarság igazságának jelentősé­
géi megértette — folytatta dr. Benkő Géza 

a németek hatalmas vezére is, aki ha­
tározottan kijelentene, hogy nem haj­
landó garantálni addig Csehország hatá­
rait. amíg Magyarországnak igazságot 
nem szolgáltatnak.

Szent István emlékének megörökítése
Ezután vitéz dl'. Nábráczky Béla 

vármegyei főjegyző terjesztette be 
Rásó István alispán jelentését Szent 
István emlékének megörökítéséről.

— Történelmi időket élünk — 
mondja az alispán! előterjesztés —, 
a hétköznapok rohanó eseményei 
mellett megfeszített idegrendsze­
rünk minden szálával reményteljes 
dohogó szívvel figyeljük és várjuk 
a jövendőt, amely immár nemze­
tünk történelmének kapuja előtt áll. 
Talán a holnap, vagy a ma. vagy 
talán már a mának legközelebbi 
órája. olyan politikai helyzet elé 
állítja nemzetünket, amely az 1918. 
évben eltemetett magyar igazság 
kivívásáért bekövetkező elszánt és 
bátor sikraszállás, a legbarMrabb 
módon elrabolt magyar szabadság 
ősi visszaszerzését teszi legfőbb 
honfiúi kötelességgé mindnyájunk 
számára.

— A sorsdöntő napokban meg­
állva pillanatnyilag az események 
forgatagában, .IdlencSzáz esztendő 
távlatából a magyar állameszme 
apostoli megteremtőjének államfér­
fiúi nagyságára, uralkodói kiváló­
ságára és hadvezért lánglelltűségére 
kívánom visszairányítani a tekinte­
tes törvényhatósági bizottság fi­
gyelmét. A szentistváni gondolat 
egész nemzetet átfogó ereje a leg­
vészesebb és legsívárabb időkben is 
eggyé forrasztotta a nemzetet. A 
kilencszáz éves múltból erőt me­
rítve állunk a jövő elé. Szent Ist­
ván dicső szelleme tartson össze

I Hajdúvármegye költségvetésének tárgyalása
A közgyűlés helyesléssel vette 

tudomásul ezt a nagyszabású útépí­
tési programot, majd dr. Uzonvi 
Barna főjegyző, a vármegye 1939. 
évi költségvetését ismertette. A vár­
megye háztartási költségvetése 
237.Ó37 pengő szükséglet. 29.890 
pengő fedezetet és 207.142, pengő 
hiányt tüntet fel. A nyugdíj költ- 
ségvetés szükséglete 329.671 pengő. városoknál pedig 4 százalék fesz.

Negyedmillió pengős útépítési program
A tárgysorozat vitája következett 

ezután és az alispán! jelentés is­
mertetése után vitéz Nábráczky 
Béla főjegyző arról a nagyszabású 
útépítési programról számolt , lie, 
amelyet a kormány támogatásával, 
a milliárdos beruházási programból 
Hajdúvármegyének juttatandó ál­
lamsegély felhasználásával hajta­
nak végre. Ebben a tárgyban a ke­
reskedelmi miniszter rendeletét 
küldött le Hajdú vármegyéhez, 
amelyben közli, hogy a Kaba, De

M. Kir. Lőszer áruda*

— A magyar hálaérzetnek, a tisztelet­
nek és nagyrabecsülés érzéseinek kívá­
nok irhát kifejezést mini akkor, amidőn 
indítványozom, hogy Hajdú vármegye 
közönsége is csatlakozván több törvény­
hatóság elhatározásához, üdvözlő táv­
iratot intézzen nagy olasz barátunkhoz.

Hajdú vármegye közgyűlése fré-
netikus lelkes éljenzése mellett egy­
hangú helyesléssel fogadta el dr. 
Benkő Géza indítványát és úgy 
Hitler vezér é.s kancellárhoz, mint 
Mussolini olasz miniszterelnökhöz 
üdvözlő táviratot küldött, amelyben 
Hajdú vármegye törvényhatósági 
bizottsága kifejezésre juttatta hálá­
ját a két nagy államférfi értékes 
támogatásáért.

minden magyart a mai nagy idők­
ben is, amikor a húszéves bilincs 
repedezik, amikor a magyar égről 
húsz éve lehanyatlott nap felkelő­
ben lévő sugarai melengetik der­
medt tagjainkat és amikor síkra- 
szállunk a magyar ügy szent igaz­
ságáért.

Az alispán előterjesztése ezután 
indítványozta Szent István emléké­
nek jegyzőkönyvben való megörö­
kítését.

Az előterjesztéshez D e z s ö f y 
László törvényhatósági bizottsági 
tag állott fel szólásra és leiekből 
fakadt izzó, hazaszeretet árasztó 
beszéddel áldozott a törvényható­
sági bizottság tagjai nevében Szent 
István emlékének.

— Most jött el az ideje — mon­
dotta —. hogy a szentistváni állam­
eszme ismét abban a fényében ra­
gyogjon, mint évezredes történel­
münk sok dicső napjain.

Molnár Zoltán szintén a Szent 
István emlékének megörökítésére 
tett alispánt jelentéshez szólott 
hozzá és annak a szent meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy első 
István király nemzete a magyar 
nép. most hozzál fog jutni megérde­
melt követeléséhez.

A közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel fogadta el az alisnáni elő­
terjesztést és Ujvárosy Lajos in­
dítványára a két beszédet is szó- 
szerint iktatják be a közgyűlés 
jegyzőkönyvébe.

fedezete 22 ezer pengő, hiánya 
307.671 pengő.

A háztartási költségvetési hiány 
fedezetére 11.7 százalékos pót­
adót vetnek ki úgy a városokra, 

mint a községekre,
a nyugdíj költségvetésnél pedig a 
pótadó községeknél 28.4 százalék, a

reeske közötti bekötő út öt kilomé­
teres szakaszának építésére 35 ezer 
pengő, a Püspökladány ürmösháti 
3 kilométeres szakasz építéséhez 18 
ezer pengő, a Hajdúhadház— Dorog 
közötti négy kilométeres szakasz­
hoz 23 ezer pengő, a Hajdúböször­
mény—szoboszlói 1623 méteres sza­
kaszhoz 9 ezer pengő, összesen 80 
ezer pengő állami hozzájárulást en­
gedélyezett. Egy másik rendeletével 
a Kaba derecske! bekötő út, továb-
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M a 3748 méter szakaszának kiépí­
téséhez 22 ezer pengőt a Hairhklo- 
röff—Tokaj közötti bekötő üt 3 kilo­
méteres szakaszára 18 ezer pengő 
államsegélyt engedélyezett. Közölte 
továbbá a miniszter, hogy az 1989— 
40. évi költségvetési évre, de még 
előreláthatólag 1989 év folvamán 
történő építésre további 87.500 pen­
gő támogatást fog utalványozni. A 
vármegye által fedezendő útépítési 
költségekkel együtt ez az útépítési 
program 236 ezer pengős Összeg ke­
retében fog megvalősúlni.

1939-ben már megépítésre kerül a 
Hajdúnánás—tiszacsegei bekötő út 
két kilométeres szakasza s ezen fe­
lül kiépítik még a Hajdúszoboszlói 
összekötő útat 650 méter hosszúság­
ban 21 ezer pengő költséggel a tör­
vényhatósági útadó alap terhére.

Az állami támogatás fejében 
472500 pengő értékű bekötő útat 
kellene a vármegyének 1939 évben 
elvégezni, fedezet hiányában azon­
ban csak a most részletezett ytakat 
fogják 248 ezer pengő értékben 
megépíteni.

A törvényhatósági bizottság a 
vármegye költségvetését tudomásul 
vette, majd elfogadta Zala-várme- 1

Interpelláció a légvédelem 
érdekében a szeptemberi 

városi közgyűlésen
Dr. Budaházy-Bruckner Ernő fő­

orvos, városi törvény hat ósági bi­
zottsági tag a szeptember 29-én tar­
tandó városi közgyűlés alkalmából 
a következő interpellációt intézi dr. 
Kölcsey Sándor polgármesterhez: 

—■ Az 1938 szeptember hó 28-án 
megjelent légvédelmi és tűzvédelmi 
hatósági rendelet kötelességévé te­
szi a háztulajdonosoknak — kézi­
ős tűzoltóeszközök, továbbá vizes­
hordók, vedrek, lapátok, csákányok 
vagy baltáknak, október 10-ig, a 
padlástéren való elhelyezését.

— Miután ezen eszközök a Deb­
recenben szükséges öt-hatezer pél­
dányban nyilvánvalóan nem álla- 
m’THwmwriwTmFrFn 

gye átiratára azt a javaslatot, hogy 
felirattal fordul Hajdúvármegye a 
kormányhoz és abban

kéri a vaiutacsempészés haza­
árulás bűntettévé minősítését

A javaslat úgy szól, hogy a büntető 
törvénykönyv vonatkozó szakaszait 
úgy módosítsa a kormány, hogy a 
pengő és a nemes valuta, valamint 
nemes pénz engedély nélküli kül­
földre klcsempészése hazaárulás 
bűntettet képez, éppen úgy haza­
árulás bűntettét, követi el az, aki 
engedély nélkül külföldre vitt pen­
gő és valuta, valamint nemes fém 
értéket záros határidőn belül a ma­
gyar állam rendelkezésére nem bo- 
esájtja a belföldön pengőben történő 
kárpótlás mellett.

Hozzájárult a közgyűlés az alis- 
nán előterjesztésére ahhoz, hogy 
Hajdú böszö r m é n y be n létesítendő 
tüdőbeteg gondozó és otthon felál­
lításához az állam 20 ezer pengős 
segélyt adott, amit a vármegye tíz­
ezer pengővel pótol meg. Ugyan­
ilyen alapon Hajdúszoboszlón is lé­
tesítenek tüdőbeteg gondozót és ott­
hont. A vármegye közgyűlése dél­
ben fél 12 órakor ért véget.

nak jelenleg a kereskedők raktári 
készletében s így az érdekelt felek 
által be sem szerezhetők : tisztelet­
tel kérdem a méltóságos Polgár­
mester urat, hogy hajlandó-é intéz­
kedni afelől, hogy ezen tűzvédelmi 
eszközök sürgősen beszereztesse­
nek az eziránt jelentkező háztulaj­
donosok részére ?

— Tekintve, hogy a tűzvédelmi 
eszközöknek a padlástéren való el­
helyezése nem magán-, hanem köz­
érdekből van elrendelve, kétségtele­
nül hatósági feladatot képez ezen 
eszközök beszerzésének lehetővé- 
tétele a kitűzött határidőn belül, a 
légjutányosabb árakon.

Őszi ős téli angol és belföldi gyapjú­
szövet különlegességek nagy 
választékban -

FELDHEIM IMRE W 
Svetits palota.

Hétezernyolcszáz felszólalásból 
nésyezernyolcszázhatvanat igazolt

Debrecen város központi választmánya
34 ezer szavazó polgár

Debrecen város központi választ­
mánya szerdán délben fél 1 ódakor 
dr. Kölcsey Sándor polgármester 
elnöklésével plenáris ülést tartott. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a hétfői 
központi választmányi ülés határo­
zata alapján a felszólalásoknak azon 
kategóriáját, amelyben a 2339, pol­
gármester által elutasításra javasolt 
felszólalás volt, húrom osztályra 
tagozódva, vette vizsgálat alá a köz­
ponti választmány.

A három csonort kedden és 
szerdán délelőtt egyenként 

végzett h munkájával 
és az Összefoglaló jelentést ismét 
dr. Rózsa Tibor központi választ­
mányi jegyző terjesztette a plená­
ris ülés elé.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester 
megnyitó szavai után dr. Rózsa Ti­
bor ismertette a három osztály ja­
vaslatát. Az első osztályban tíz 
olyan felszólalást talált a központi 
választmány, akiknél igazolva látta 
a választójogosultnág fennforgásé:. 
A második osztályba 38, a harmadik 
osztályba pedig 7, öszesen tehát öt­
venöt olyan felszólalás akadt- a 21139 
elutasításra javasolt közül, amelye­
ket elfogadhatónak talált a köz­
ponti választmány s ezeket fel is 
vettek a névjegyzékbe.

van Debrecenben
míg 2284 felszólalást véglege­

sen elutasított.
Ez a szám még változhat, ha a bűn­
ügyi nyilvántartó adataival össze­
hasonlítják a felvettek adatait, hogy 
valamely bűncselekmény miatt ki­
zárási ok nem forog-e fenn.

A központi választmány egyhan­
gúlag hozzászólás nélkül hozta 
meg ezt a határozatot és az el­
nöklő dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester közölte, hogy a központi 
választmány a felszólalások felül­
vizsgálásának munkája ezzel véget 
ért és az ülést berekesztette.

A központi választmány tehát a 
beérkezett 7800 felszólalás közűi 

az előző ülésen elfogadott 4805 
felszólalással együtt. 4860 fel­

szólalást vett igazoltnak 
így a képviselőválasztásra jogosul­
tak száma Debrecenben Összesen 
harininenégyezer főre tehető.
MRMWMMMWMMMWWWVl

— Az ülő életmód következtében 
jelentkező bajoknál. különösen 
renyhe Wlműködésnél. aranyeres 
bántál máknál és emésztési zava­
roknál, reggelenként éhgyomorra 
egy-eg.v pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvízzel igen jó ered­
ményeket lehet elérni. Kérdezze
meg orvosat.

• — Egy örült mellett?
Rosalie szó nélkül felállt és könnyben 

úszó szemekkel kiment a szobából.
Szegény kis leány 1 Nagyon szerelheti az1 

fit embert.
Egyedül maradtunk ketten.
Jeanette ijedten a szemembe nézett.
— Mi az? Mi történt? Valami : osszál 

tettem ?
— Nem. Szereti Káplánt. Most sírni fog 

sokat sírni, talán reggelig folyton. Nem baj. 
hiszen elöbb-utóbh úgy is el kell válnia tőle.

— Mit akar tenni ?
— Nem tűrhetem, hogy ez az ember sza­

badon garázdálkodjék és azt tegye, amit akar. 
Visszaviszem öt is meg Yvette-et is Párizsba. 
Ezt a házat meg leleplezzük. Utóvégre Török­
országban is csak van rendőrség.

— Szegény kis leánv. Nagvon fog neki 
fájni.

— Még nem láttam olyan nagy sebet, még 
ha szívem van is, hogy elöbb-utóbh meg ne 
gyógyult volna.

Jeanette elgondolkozott.
— Úgy szeretnék már Párizsban lenni.

— Ha Isten segít, egy hét múlva a Champs 
£lisées-n sétálhat.

Megszorította a kezemet- <

— örökre hálás leszek ezért magának.
Én akkor ráhajoltam a kezére és meg­

csókoltam az ujjai hegyét.
XVII. 

MENEKÜLÖK.
Másnap Rosalie nem várt a kis tó partján. 

Úgy látszik, nagyon megharagudott ránk. így 
aztán egyedül kellett keresztüljönnöm a ker­
ten. Megvallom, féltem, hátha ma más ör lesz. 
De nem, szeremcsém volt. Ugyanaz a szakállas 
arc vigyorgott rám a szurony mögül.

Délután megint küldtem Párizsnak egy 
csomó anyagot. A lapnál meg lehetnek velem 
elégedve, olyan szorgalmasan dolgozom. Ki­
váncsi vagyok, hogyan fogadta dicső szülő­
városom szenzációs, eredeti riportjaimat.

Újraszáz piaszler csörrcnt az ör markába. 
(Tegnap Picrrre sürgönyzölL Istanbulba és 
mára már ill is volt a pénz.) Egyszóval voll 
miből fizetni.

Az ör leült az ajtó elé, a küszöbre és én 
bekopogtam.

Jeanette a szoba közepén állott. Ugyan­
abban a zöldszinü selyemingben volt, amiben 
tegnap.

— Lám, hős lovagom ismét felkeresett. 
Hol hagvta a kedves barátnőjét?

A „barátnő" szóra lángragyúlt az arcom.
— Téved. Nem a barátnőm.
— De. hiszen tegezték egymást.
— Hogyan? Maga párizsi, ráadásul éppen 

a kulisszák világából való és nem ismeri ezl 
az évszázados szokást?

— Milyen szokást?
— Hogy a színésznők és az újságírók le 

gezik egymást.

>— Bocsánat, ezt nem tudtam.
— Lehetet len, hiszen színpadon játszott 

maga is ...
— Igen, de csak egy* hónapja.
— Egy nőnapja? És azelőtt mit csinált ? 

Én úgy gondoltam ...
— Hagyjuk ezt. Jó?
— Kérem.
Leültein egy székre. Jeanette megint a 

pamlag sarkára telepedett. Hátradült é.s be­
hunyta a szemét.

— Érdekes — gondoltam. — Eddig eszem­
be sem jutott, hogy tegezzem, holott tulajdon­
képen ö is párizsi színésznő. Nem tudom, 
miért...

— Jeanette halkan megszólalt. Hangja, 
mint az orgona illata. Lágy és álmosító, Bol­
dog remegéssel hallgattam.

— Beszéljen nekem Párizsról, Martin. 
Behunyom a szememet és akkor azt hiszem, 
Olt vagyok.

Halkan kezdtem.
— A Szajna olyan, mint egy nagy, lusta 

macska. A szeme mély és piszkosszinü. Sokat 
alszik, aztán mikor felébred, végígremeg nagv, 
lapos teste, szinte belerázkódik a két part és 
amint lassan kúszni kezd lefelé, még a hatal­
mas város is visszafojtja a lélegzetét. Néma 
csendbe dermed a körnvék.

— Még 1 Még !
— A Dome kávéház teraszán tarka csa­

pat üldögél. Idegen szólói hangos minden és a 
zölddel Lefuttatott kis kőkerítésnek támasz­
kodva maszalos arcú gyerekek figyelik az ősz­
hajú urakat, akik egyhangú nyugalommal ka- 
vargatjáka feketéjüket vagy a tejszínhabot 
szürcsölik 1c a sötétbarna, párolgó italról.

(Folytatjuk.)
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Debrecen város 80.000 pengő költséggel 
megépíti az első tanyai 
közigazgatási központot

Nagyszabású útépítési, járdaépítési és beruházási tervek a városi kis- 
gyűlés előtt -- Uj tisztviselői állásokat szerveznek és véglegesítik az 
ideiglenes alkalmazottakat a státusrendezés során

Debrecen város törvényhatósági 
bizottságának kisgyülése szerdán 
délután 4 órakor a gyengélkedő 
I.ossonczy István főispán távollété­
ben dr. Kölcsey Sándor polgármes­
ter elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen a ma délutáni közgyűlés tárgy­
sorozatát vitatták meg. A kisgyü- 
léfi megnyitása után

dr. Kölcsey Sándor polgármes­
ter kcgyeletes szavakkal emlé­
kezett meg a szerdán reggel vá­
ratlanul tragikusan elhunyt dr. 
Nagy István tb. városi fő­

ügyészről, 
a kisgyülés és a törvényhatósági 
bizottság tagjáról.

— Szomorú kötelességemnek kell 
eleget tennem — mondotta, — ami­
kor bejelentem, hogy klsgyülésünk 
lelkes tagja, dr. Nagy István ügy­
véd ma reggel váratlanul elhunyt. 
Egyik legszorgalmasabb, leglelke­
sebb tagja volt ő kisgyülésünknek 
és a város közéletének. Úgy gondo­
lom, mindnyájunk őszinte, mély 
érzéseit és részvétét tolmácsolom 
akkor, amikor azt javasolom, hogy 
érdemeiről emlékezzünk meg és 
örökítsük meg jegyzőkönyvünk­
ben.

A polgármester szavait a kis- 
gyfllés tagjai állva hallgatták végig 
és úgy áldoztak dr. Nagy István 
emlékének.

JÓVÁHAGYTA A BELÜGY­
MINISZTER A SESTAKERT 
RENDEZÉS KÖLTSÉGEINEK 

KIVETÉSÉT
Zöld József helyettes polgármes­

ter tett jelentést, ezután arról, hogy 
a város 1938. évi költségvetését a 
belügyminiszter bizonyos módosí­
tásokkal jóváhagyta úgy azonban, 
hogy a költségvetés végeredmény­
ben nem változott.

Dr. Való Antal tb. tanácsnok a 
sestai sétákért rendezésével kapcso­
latos költségek megállapítása 
ügyében hozott közgyűlési határo­
zat miniszteri jóváhagyását terjesz­
tette elő. A jóváhagyó leiratban ki­
fejezésre juttatta a belügyminisz­
ter azt, hogy mivel a Simonyi-út 

HÖTÉLRÍŐ
BUDAPEST

a város szívében
RAGYOGÓ

TISZTA
hideg-meleg folyóvíz
ERŐSEN

MÉRSÉKELT 
ÁRAK

Vll«b Kürt-utca 6*
PATRIA kAvéház mögött. 

páratlan oldalát kivették a költség­
ekben való osztozásból, 

méltányosnak tartaná, ha a 
kertrendezés költségeinek ezt 
az arányos részét a város házi­

pénztára vállalná magára.
A Slmonyi-út páratlan oldolán levő 
telkekre eső költség 08.000 pengőt 
tesz ki s a polgármester javasolja 
a kiegyülésnek. hogy ezt a költsé­
get a város vállalja magára.

Ezzel a miniszteri jóváhagyással 
eldőlt a dr. Nagy János és társai

Milyen utak épülnek
a milliárdos beruházási program támogatásával

Dr. Vida Sziics Imre műszaki ta­
nácsos ismertette a kereskedelmi 
miniszter leiratát az 1938—39 évi 
bekötő útépítési munkálatok állam! 
hozzájárulásairól. Ezek az állami 
hozzájárulások már a milliárdos 
beruházási program nyomán kerül­
nek folyósításra. Debrecen város 
területén az állam a következő két 
bekötő út építéséhez járul hozzá.

A Hajdúböszörmény Szoboszló 
közötti út Debrecen területén 
átmenő szakaszán 25.000 pen­
gővel, a Balmazújáros Nád­
udvar közötti útszakaszon pe­
dig szintén 25.000 pengővel 
úgy, hogy a következő eszten­
dőben 50.000 pengő államse­
gélyt nyújt a kormány útépí­

tésekre

Nyolcvanezer pengő költséggel megépítik 
az első debreceni tanyaközpontot

Nagy érdeklődéssel kísérte a kis- 
gy ülést azt a polgármesteri előter­
jesztést. amely arról szól, hogy a 
külsőségi közigazgatási központok 
fokozatos kiépítése érdekében meg­
építik az első debreceni tanyaköz­
pontot és pedig a Nádudvar—Bal­
mazújváros közötti határrészen, az 
Eiepen. előkészítésével is.

Uj tisztviselői állásokat szerveznek
Dr. Csóka László tb. h. polgár­

mester előadásában letárgyalta n 
kisgyülés az állástalan diplomás 
ifjúság sorából a város alkalmazá­
sában álló ADOB-osok foglalkozta­
tásának meghosszabbítását.

40 ADOB-os működik a város­
nál havi 70—80 pengő díja­

zással
s most a javaslat egy évvel meg­
hosszabbította alkalmaztatásukat és 
arról is gondoskodik, hogy havi 10 
pengővel felemelik illetményeiket.

Meghosszabbítja a város az 55 
kisegítő munkaerő alkalmazta­

tását is egy esztendővel, 
illetőleg, miután a kisegítő munka­
erők a státusrendezés során állan­
dósított napidíjasi állásokba kerül­
nek, a státusrendezés jóváhagyásá­
nak leérkezéséig. Ugyancsak meg­
hosszabbították a kisegítő helypéuz 
szedők és fogyasztási adóellenőrző 
közegek alkalmaztatását szinten a 
normálstátus jóváhagyásáig, mert 
akkor ezek az állások rendszeresí­
tett altiszti állásokká lesznek majd 
átminősítve.

Javaslatot tett még a polgármes­
ter a

Déri-múzeumnál két új mű- 

által beadott fellebbezés ügye is. 
így, miután a Sestakert rendezésé­
nek az ügye jóváhagyást nyert, 

lezáródott a költségek elosztá­
sának kérdése is.

Az összes kertrendezési költség 
391.500 pengőt tesz ki s miután a 
Sesta- és Sétakerti telkek területe 
245.055 négyszögöl, egy négyszög­
ölre 1.60 pengő költség viselése 
esik.

A kisgyülés a bejelentést tudomá­
sul vette.

Debrecen határában

és ezeken kívül kilátásba helyezte 
a belügyminiszter, hogy az 1989—40 
évi költségvetés keretében iuég 
30.000 pengő segélyt ad, amit szin­
tén 1930-ben lehet felhasználni. A 
városnak az állami támogatás fejé­
ben kétszer annyit kell útépítésre 
fordítania, összesen 160.000 pengőt, 
vagyis az útépítésekre rendelke­
zésre álló összeg a jövő évben 
240.000 pengő lesz.

Az. első útépítésekhez 30.000 
pengőt már ki fs utalt a keres­

kedelmi miniszter.
ebből azonban a város csak 25.000 
pengőt használt fel az idén a nád­
udvari út építéséhez, azután pedig 
a legsürgősebb útszakaszt a tisza­
füredi út befejezését veszik mun­
kába.

Erre az építkezésre 80.000 pen­
gős kölcsönt vesz fel a város, 

amelynek amortizációja évi 8.000 
pengőt tesz ki.

A kisgyülés megadta a felhatal­
mazást a kölcsön felvételére és rö­
videsen elkészül a műszaki ügyosz­
tály a munka vállalatba adásának

zeuml gyakornoki állás meg­
szervezésére, 

fejenként 2—2.000 pengő évi dotá­
ciót vettek számításba és így erre 
a célra 4.000 pengőt irányoztak 
elő. Szükség vau a városi hivatali 
tisztviselők létszámának kiegészíté­
sére azért, mert az utóbbi években

Moszkva uiasUotia a prágai 
sxovjeiköveiei a legszélsőbb 

terror megindítására
Varsó, szeptember 28. Mint a 

Danziger Vorposten rendszerint 
jól értesült varsói levelezője írja, a 
prágai szovjetkövet olyan utasítást 
kapott Moszkvából, hogy a csehor­
szági komintern vezetőinek adja ki 
a parancsot a legszélsőségesebb 
kommunista terror megindítására,

Egész Csehország területén rob­
bantásokkal és bombamerényletek­
kel. forradalmi mozgalmak szitá­
sával igyekezniük kell a hatalmat 

tetemesen megnövekedett a munka, 
laboratórium létesítése, s a Déri 
György-féle néprajzi gyűjtemény 
békapcsolódása nyomán is.

A tisztviselői problémákhoz tar­
tozik az is, hogy

a várost idegenforgalmi hivatal 
vezetőjének állását rendszeresí­

teni kívánja a város.
Ugyanazt a javadalmazást fogja 
kapni a városi idegenforgalmi hi­
vatal vezetője lényegében, mint 
most, azonban állását a státusba 
szervezik he a IX. fizetési osztály­
ba. Még egy állást szerveznek a 
városi nőipariskolánál, a nőiszabó 
iparos tanszakra. Végül a Kegyes 
Ferenc és Forray István munkaál­
talányban részesítéséről szóló ja­
vaslatot tárgyalták le s a kisgyülés 
javasolja a közgyűlésnek az előter­
jesztések elfogadását.

Járdák és kocsiutak 
burkolása

Vida Szűcs Imre műszaki taná­
csos ismertette a jövő évben kész­
pénzalapon Végrehajtandó útburko­
lási munkálatok programját. Esze­
rint a Pozsonyi-úton 4900 pengős 
költséggel bitumenjárdát létesíte­
nek az új csapatkórház előtt. A 
Nagytemplom és a Csapó-utca sar­
ka között a betonjárdát aszfaltjár­
dára cserélik át 7.400 pengős költ­
séggel, viszont 2.500 pengős költ­
séggel és a Piac-utca túlsó sarkáig 
a Kossuth-szobor előtt átmenő asz­
faltjárdát építenek. Aszfaltjárdát 
építenek a Csapó-utcán a gyümölcs­
piac olaalán, illetőleg a meglévő 
járdát megfelelően kiszélesítik. Tég­
lajárdát kap azután a Botond-utca, 
a Székel,vhado'sztrtly-utca, a Patay- 
utca, a Bruekner-utca, a Dugonics- 
utca és az Andrássy-út a 37. sz. 
háztól. Hitelezési alapon további 
útburkolási munkálatokat végeznek 
a jövő évben 65.000 pengős keret­
ből, éspedig a Kassai-úttól a Zá­
kány-utcán át a Nagyerdő felé a 
Martinovies-utcáig, amely igen for­
galmas útvonal. Aszfaltburkolatot 
kap az OTl-bérbáz előtt az Erzsé- 
bef-utca, továbbá a Dobozi-utca, a 
Temető-utca, a Rakovszky-utca, Iri- 
nyi-utca, amely a csendörlaktanya 
mögött vonul el. Útburkolást vé­
geznek a Szoboszlói-úton is.

A kisgyülés ezután tárgyalta 
Galamb Ferenc ipartestületi elnök 
és társainak önálló indítványát, 
amelyben azt kérték, hogy

az ipartestiilet részére nyújt­
son a város évi segélyt.

A kisgyülés javaslata úgy szólt, 
hogy a közgyűlés no vegye érdemi 
tárgyalás alá ezt az Indítványt, 
mert Debrecen városa egyrészt az 
ipartestületi helyiségek kedvezmé­
nyes bérbeadásával, másrészt te­
lekadományozással és tatarozás! tá­
mogatással mindenképpen segítsé­
gére siet az ipartestületnek. Végül 
a kisgyűlésl tárgyakat vitatta meg 
a kisgyülés és az ülés 6 órakor ért 
véget.

mielőbb magukhoz ragadni s ezzel 
a kommunizmus végső „győzelmét“ 
előkészíteniük. Főleg a határokon 
és védelmi területeken nem szabad 
nyugalomnak lennie.

Be kell bizonyítaniok, hogy az új 
határok Európa legháborúsObb ha­
tárai. A csehországi bolsevista ter­
ror vezetőjévé a moszkvai Bolkot 
nevezték ki, «kl külön repülőgépen 
érkezett Moszkvából Prágába.
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Dr. Nagy István I
Than Margit özvegye. latrán, Ár­
pád, Béla gyermekei. Magyart Ar- 
pádné szül, zilahi Sebess Katinka 
családjával testvére. özv. Than 
Gyuláné anyósa. Mester János csa­
ládjával, vitéz Szegedi Gyula csa­

ládjával, Karászy Pál családjává. 
Than Gyula családjával, Than Gi 
zella sógorai, sógornői. A temetést 
Gebauer temetkezési vállalat ren­
dezi.

Mély megdöbbenést, keltett szer­
dán délelőtt a városban az a futó­
tűzként elterjedő hír, hogy Nagy 
István dr. ügyvéd, tb. városi fő­
ügyész, a keresztény magyar nem­
zeti gondolat nagy vezérharcosa 
■váratlanul meghalt. Első pillanat­
ban senki sem akarta elhinni, vol­
tak, akik még előző este beszélget­
tek vele és emlékeztek, hogy mi­
lyen szokatlanul kedélyes és vidám 
volt. Ki merte volna gondolni, hogy 
melegen dobogó szíve, mely any- 
nyit, de annyit dolgozott másokért, 
önzetlenül, jutalmat nem várva 
érte, másnap reggelre utolsót dob­
ban, áldó keze örökre megpihen.

Este még derűsen, mosolyogva 
beszélgetett a családjával, el-eltré- 
fált a fiaival, akiket olyan nagyon 
szeretett, hogy talán nincs is apa a 
földön, aki annyira tudott volna ra- 
jongani a gyermekeiért. Hajnali 3 
órakor .felébredt és erős rosszullét- 
röl panaszkodott. Fejfájás kínozta 
és éles szúrást érzett a szíve körül. 
Senki sem gondolt komoly bajra, 
múló rosszallót lesz, — gondolta 
mindenki.

Reggel hat órakor aztán rosz- 
szabbodott az állapota, de eszméle­
tét nem vesztette el. Azonnal or­
vost hívtak, de már késő volt, sem­
mi sem segített. Reggel 7 órakor, 
csendesen, nyugodtan visszaadta 
jóságos lelkét a Teremtőjének. Or­
vosai szerint szívbénulás ölte meg.

Dr. Nagy István elhúnytával a 
keresztény magyar nemzeti gondo­
lat nagy harcosát vesztette el. 
Egész életét hazájának szentelte, 
hogy mennyit dolgozott rajongásig 
szeretett szülőföldjéért, Erdélyért, 
azt csak az tudja, aki közelről is­
merte őt. Fanatikus és bátor ka­
tona volt, szókimondó, soha sem 
engedett az elveiből. Ezért szeret­
ték őt annyira barátai, munkatár­
sai. Sokat szenvedett és küzdött, 
mert, mint minden nagy embernek, 
neki is voltak ellenségei.

Nagy István dr. 1881 május 8-án 
született Káposztásszentmiklóson, 
Erdélyben. Maros-Torda megyében. 
Középiskoláit a marosvásárhelyi re­
formátus gimnáziumban végezte 
nagyszerű eredménnyel. Érettségi 
után azonnal Debrecenbe jött és a 
debreceni egyetem jogi fakultására 
iratkozott be. Vizsgáit és szigorla­
tait kitüntetéssel tette le és tanárai 
már akkor felismerték nagy ügy­
védi képességeit. Megszerezte a 
diplomát és ezután ügyvédi irodát 
nyitott Debrecenben. Irodájának lá­
togatottsága évről-évre nőtt és egy­
kettőre tekintélyes, jónevü ügyvéd 
lett belőle Debrecenben.

A háború kitörésekor azonnal be­
vonult, mint főhadnagy és a debre­
ceni 3-as honvédekkel előbb a szerb, 
aztán az olasz harctérre került. Hő­
siesen harcolt, több kitüntetést 
szerzett. 1915 július 18-án olasz 
fogságba esett és társaival Szicí­
liába, Palermoba szállították. Több, 
mint három évig sínylődött itt, míg 
1918 októberében a fogolycserével 
hazakerült, de betegen. Egykettőre 
felgyógyult azonban és a kom­
munizmus leverése után ismét iro­
dája élére állt.

Attól kezdve aztán még többet 
dolgozott szeretett városáért, sike­
rült is a közmegbecsülést rövid idő 
Blatt kivívnia. A Városi Takarék­
os Hitelintézet később megválasz­
totta igazgatósági tagjai közé, so­
kat dolgozott a város Világítási 
Vállalatáért is, mint üzembizottsági 
tag. A Kér. Nemzeti Liga egyik ve­
zető tagja, a Frontharcos Szövet­
ség debreceni csoportjának agilis 

alelnöke volt, öt évvel ezelőtt a vá­
ros törvényhatósági bizottságának 
tagja lett és hosszú esztendőkig 
dolgozott a városnál, mint tb. fő­
ügyész.

A Székely Társaság egyik leg­
munkásabb tagját vesztette el ben­
ne. A háború után még többet dol­
gozott és fáradt szülőföldjéért, Er­
délyért. Ö akart lenni az első, aki 
Erdély földjére lép. Hányszor mon­
dotta a fiainak :

— Megyünk és visszafoglaljuk 
Erdélyt ! Ugye, fiúk ?

kaposztasszentmlklósi
DR. NAGY ISTVÁN

A jó Isten kifürkészhetetlen aka­
ratából pedig még felvidéki terüle­
teink visszacsatolását sem érhette 
meg. Azt a percet, mikor majd ma­
gyar ajkakról csendül fel a ma­
gyar Himnusz a piagyar Kassán, 

. A debreceni társadalom nagy ha­
lottjának földi maradványait szep­
tember hó 30-án. pénteken délután 
fél 4 órakor fogják a református 
egyház szertartása szerint tartandó 
gyászima után örök nyugalomra 
helyezni. Mint értesültünk, a teme­
tésen megjelennek a város előkelő­
ségei, az egyesületek küldöttségei, 
és a frontharcos díszszakasz. A sír­
nál a Világítási Vállalat • énekkara 
fog gyászénekeket énekelni.

A mélyen sújtott család a meg­
rendítő halálesetről az alábbi gyász- 
jelentést adta ki :

„Mély fájdalomtól megtört szív­
vel, de Isten szent akaratában meg­
nyugodva tudatjuk, hogy a drága jó 
férj, a gyermekeit rajongással sze­
rető édesapa, testvér és rokon 
káposztásszentmiklósi Nagy István 
dr. ügyvéd, tb. városi főügyész, 
törvényhatósági bizottsági tag. a 
Városi Takarék és Hitleintézet ig. 
tagja. Debrecen sz. kir. város Vilá­
gítási és Vízmű Vállalata üzembi­
zottsági tagja, a Frontharcos Szö­
vetség debreceni csoportjának al­
elnöke stb. folyó hó 28.-án, szerdán 
reggel 7 órakor, áldásos és munkás 
életének 58.. boldog házasságának 
20. évében váratlanul visszaadta jó­
ságos lelkét Teremtőjének. Felejt­
hetetlen drága halottunk földi ma­
radványait folyó hó 30.-án, pénte­
ken délután fél 4 órakor fogjuk a 
Köztemető díszravatalozójából a 
ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó gyászima után örök nyuga­
lomra helyezni. Emberszeretet és 
kitartó szorgalom vezették életpá­
lyáján, áldozatkész hűség, önfelál­
dozó szeretet teszik emlékét felejt­
hetetlenné. Nyugodjék békében. 
Debrecen, 1938. szeptember hó 28. 
Lakás: I’oroszlay-út 14. sz. Drága 
jó uram, szeretett édesapánk, Tstih 
.veled! k. dr. Nagy, Istvánná szül.

LÁTOGATÁS A NWAR-CSEH 
HATÁRON

Alsókéked, 1938 szeptember hő.
Á nap ragyogva bujt elő a kékedi he­

gyek csúcsa mögül, látszott, hogy ma 
szépnek ígérkezik az idő. Ezt a kis fürdő­
helyet azt hiszem azért nevezték el Ké­
kednek, mert Itt kék a hegy, kék a felhő, 
még a napfényben szikrázó levegőnek is 
gyönyörűszép azúrkék színe van. Csoda­
szép vidék, remek a fekvése. Jól imád­
koztak mára a kirándulók, lehet portyává 
útra indulni a hegyek közé. Még a min­
dig fekete Szurokhegy is mintha ma vi­
dámabb külsői öltött volna, csúnya idő­
ben úgy néz ki, mintha tintával lenne 
nyakonöntve.

A parkon keresztül lesétáltam a fürdő­
telepre. A faluban lakom, szemben a 
Melezer Lilla kastélyával. Éjfélutánl zon­
goraszó ringat álomba, amely úgy áthal- 
lik a kastélyból, mintha a másik szobá­
ban játszana valaki. A Melezer Lilla fia 
zongorázott, dicséretére legyen mondva, 
kitünően, egészen jó érzéssel szenderül- 
tem álomba.

A fürdőtelepen a társaság már túl volt 
a reggelin és épen azon tanakodtak, me­
lyik irányba fordítsák a mai napra az 
apostolok szekerének a rúdját. Ugyanis 
egy budapesti titkár vezetésével jó idd 
esetén mindennap kirándulás van és a 
negyventagú társaság három méter hosszú 
hegymászó botokkal felfegyverkezve már 
készenlétben várakozott.

Megállapodtunk, hogy a határra me­
gyünk. Mindegyik határhoz három kilo­
meter az egész távolság. Ezt még leírni is 
rosszulesik, hát még olt állni a határkő­
nél és nézni a gyönyörű vidéket, az el­
rabolt napsütötte hegyoldalt, a szép me­
zőket és tudni, hogy egyet som lehet to­
vább lépni. Ma is emlékszem rá. hogy ez 
olyan kínzó érzés, mintha az ember szíve 
helyére egy nagy kődarabot helyeznének 
cl és az percről-pcrcre súlyosabbá válna. 
A végén el kell fordulni, mert nem lehet 
tovább bírni a feszültséget.

A magyar határőrök már messziről ba­
rátságosan integettek felénk, többen jár­
tak már itt közülünk, ismerték a társasá­
got. Megmulogatták alaposan, hogy n 
messze belátható terület ma meddig a 
miénk. Alig hisz az ember a saját szemé­
nek. mikor az ismerős gyönyörű tájakról 
azt a magyarázatot hallja, hogy az nem 
a miénk, hanem a gyáva cseheké és oda 
tovább nem szabad egyel sem lépni. Ott­
hon talán nem érzi ezt az ember annyira, 
de mikor itt áll közvetlen a csaláson ala­
pult határszélen, akkor annyira bclcmar- 
kol valami a leikébe, hogy azt hiszi, rög­
tön szét kell robbannia.

Az apró kis határjelző kövek minde­
nütt kifehérletlek a vétés közül. A ma­
gyar területen egy hatalmas jelzőkő áll, 
erre rátelepedtünk. A férfiak kihordták a 
bódéból a súlyos határbilinesekel. Az 
acélpereceket rácsatolták n nők csukló­
jára és így megvasalva, mint a rabság 
szomorú jelképei álltunk sorfalat a ller- 
nád hiúján. A határőrök figyelmeztettek, 
hogy ne menjünk túl a hid közepénél, 
mert n folyó másik partján már a cseh 
határőrök állnak őri. Láttuk is őket, öt 
méter távolsághói bámészkodtak ránk, 
mint az új kapura. Undorral hátat fordí­
tottunk nekik.

Lovag Weinzierl titkár, akinek a fi­
gyelme mindenre kiterjedt, cigarettát 
adott a magyar határőröknek, akik bol­
dogan kísérlek el pár méterre bennün­
ket. biztatván, hogy máskor is menjünk 
el hozzájuk. Búsan tckhitgctlünk vissza 
és azt hiszem valamennyien arra gondol­
tunk, milyen jó lenne, ha most hirtelen 
csoda történne és valami jó tündér egy 
vttrázsvemővcl eltolná a határokat. Egy 

méterrel sem tovább, csak vissza a régi 
helyükre. Igazán nem kívántunk többet. 
Sajnos csodák a mai világban már csak 
úgy történnek, ha Hitler kancellár egy 
napon gondol egyel és a tőle megszokott 
gyors tempóban — hogy mire az ember 
feleszmél, már a befejezett tények előtt 
áll —, a rablóformában cllopkodott hatá­
rokat a sajátjával együtt a helyére visz- 
szamasíroztatná. Isteni szerencse, hogy 
amit egy Ilyen hatalmas nemzet Vezére 
hamarjában kigondol, nem sokat teketó­
riázik. hanem a tervet azon melegében 
mindjárt meg Is valósítja. Nem lehet azt 
mondani, hogy tréfál, ha valamibe bele­
kezd. így tanultuk őt megismerni és mint 
a magyar ügy pártolóját, meg is szeret­
tük. Aztán meg mi is Itt vagyunk, ha cso­
dákat kell tenni !

A titkár összeszámlált bennünket, hogy 
megvagyunk-e valamennyien, nem poty- 
tyanl-c bele valaki a Hernádba vagy a 
csehek nem foglák-e nyakon. Hazafelé­
menet aztán elszórakoztatott bennünket 
a csehektől hallott történetekkel. Min­
denre volt egy jó története s azt kitűnően 
tudta előadni. A legborongósabb esős na­
pon se untuk magunkat az ő társaságá­
ban. olyan jól elmulattatott bennünket, 
hogy szinte sajnáltuk, mikor az ebédhez 
híyó gong megszólalté Most elmondta, 
hogy nem igen tanácsos a csehek köze­
lébe menni, mert ha valakit véletlenül el­
csípnek, azt beviszik Kassára, a megmo- 
tozásnál nagy ügyesen valami kompro­
mittáló paksamétát csempésznek a zae- 
bébe és épen csak egy kis felszínes ki­
hallgatás után leteszik a hűvösre, túsz­
ként mindaddig, amíg Magyarország az ő 
foglyukat, aki esetleg rablógyiikosságcrt 
ül ideát, ki nem adja. Különösen kedvenc 
csemegéik a köztisztviselők, akik pedig 
a mi társaságunkban szép számmal vol­
tak.

Ezért vigyázott a lovag mindenkire na­
gyon lelkiismeretesen. Kassáért ugyan a 
hideg majdnem kirázott mindnyájunkat, 
hogy megláthassuk, de nem a csehek fog­
lyaként. A szurokhegyi kilátóból majd­
nem kinéztük a szemünket, annyira bá­
multuk az alattunk elterülő látképét* saj­
nos azonban csak innen a magasból lát­
hattuk. Kirándulásaink közben így is 
mnidíg drukkoltunk, hogy áttévedünk az 
elrabolt területekre s hiába volt az vala­
mikor a miénk, ha most áttesszük a lá­
bunkat, ezernyi veszély fenyeget bennün­
ket.

Az uram azonban azt mondta, hogy né 
búsiíljunk és ott rögtön mindjárt meg­
jósolta, hogy jövőre egész biztosan Kas­
sán fogunk nyaralni, mint diadalmas hon- 
lisszafoglalók. Azonnal meg Is szavaz­
tatta a társaságot, ki hajlandó ide vissza­
jönni jövőre. Megéljenezték érte és ter­
mészetesen harsány kórus felelt, hogy ha 
Isten segít, jövőre mind a negyvenen Kas­
sán fogunk találkozni. Debrecenből csak 
mi kelten voltunk az urammal, a töb­
biek az ország minden részéből, de a 
többség Budapestre tartozott. A nők mind 
csókot helyeztek neki kilátásba, ha a jós­
lata beteljesedik. Ez ugyan nagy katasz­
trófa szegény fejére, de azt mondta. In­
kább vállalja, mindent vállal, csak Ma­
gyarország megkapja az igazságot !

KANKAY GYULÁN!' (luké).
xx>ooo<xxxxxx> ooo<xxx><><x><xx>

FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI ÚJSÁGRAl
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hasában.
Hiszek egy Istent örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország íeltémaddsában

> Ámen.

Mentők telefonszáma : 's—4.
Rendőrség felefotuzáma: 20—43.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenlétet
Hazánkban a hőmérséklet ma általá­

ban 22—24 fokig emelkedett, Budapesten 
este 0 órakor 14 fok volt.

PROGNÓZIS t Mérsékelt seél, az or­
szág nyugati felében felhősödét, némely 
helyen es«, a nappali hőmérséklet csök­
kenése. Keleten még túlnyomóan derült 
Idő, hőmérséklet változása nélkül.

Gyógyszertárak éjjel! szolgálata:
„Kossuth", Lux Arnold, Piae-n. 26. 

Városi bérpalota. — „Isteni gondvise­
lés“, Székelj Adorján, Petőfi-tér és Te- 
lekí-u. sárik. »— „Csokonai”, dr. Batáry 
István, Mester-u. 43. — „Árpád feejde- 
lem“, Mikes Béla Csapókért, Jánosi-u. 44. 
szám.

*9
_ — Tömöry Lajos segédlelkész és 
Kristóf Ilona esküvője. Szerdán 
délután a csapókért! egyházrész re­
formátus híveinek részvétele mel­
lett esküdött örök hűséget egymás­
nak Tömöry Lajos csapókerti se­
gédlelkész és Kristóf Ilona okleve­
les tanítónő. Az esketésl szertartást 
Dancsházy Sándor ref. lelkész vé­
gezte. Tanuk voltak : a vőlegény ré­
széről dr. Balogh Gyula kormány- 
főtanácsos, a menyasszony részé­
ről Vajda László református lel­
kész. Az esküvő után a fiatal pár 
a csapókért! egyházrész híveinek 
meleg szeretetétől kísérve utazott 
eh új otthonába, Pusztaecsegre, hol 
Tömöry Lajos lelkész!, felesége pe­
dig tanítónői állásában fogja tovább 
szolgálni a magyar nép lelki és 
szellemi nevelését.

— Felhívás a Bajtársnőkhöz! 
A Turul Szövetség debreceni kerü­
lete közli a bajtársnőkkel, hogy a 
légoltalmi előadások ma délután 4 
órakor lesznek az egyetemi menzán 
(Horthy Miklósné leánykollégium). 
Megjelenés minden Debrecenben 
tartózkodó hajtársnőre kötelező ! 
Kerületi Vezérség.

— SZEPLŐ. MÄJFOLT ELLEN! 
RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 1.20. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓN A 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM.

— Gyermekrontásért háromóv! fegy- 
házra ítélték és azonnal letartóztatták a 
ráckevei zsidó hittanári. A pestvidéki 
törvényszék dr. Nagy Miklós-tanácsa ma 
tárgyalta Singer Zoltán 27 íves ráckevei 
zsidó kántor és hittanár bűnügyét, akit 
a pcstvidéki kir. ügyészség szemérem el­
leni bűntettel vádolt meg. A zárt tár­
gyaláson kihallgatták a sértett 11 éves 
Kislányt, annak édesanyját és több tanút. 
Majd dr. Mpraközy Árpád ügyvéd védő­
beszéde és dr. Szokolányl Zoltán kir. 
ügyész vádbeszéde után dr. Nagy Miklós 
tanácselnök a nyilvánosság mellett hir­
dette ki a törvényszék ítéletét, mely sze­
rint bűnösnek mondották ki Singer Zol­
tán izraelita hittanárt szemérem elleni 
bűntett miatt és háromévi fegyházra, to­
vábbá ötévi hivatalvesztésre ítélték. Sin­
ger Zoltánt a bíróság nyomban letartóz­
tatta. Az ítélet indokolása szerint Singer 
Zoltán hittanári minőségben 'követte el 
fiatalkorit tanítványával szemben a sú­
lyos bűncselekményt. A bíróság súlyos­
bító körülménynek vette, hogy a fajta­
lanság a zsinagógában hittanóra alatt 
történt, továbbá, hogy a felügyeletére bí­
zott tanítványával szemben követte el 
nős ember léiére. Az ítélet nem jogerős.

Dr. Révész Imre püspök 
beiktatását változatlanul 
október 3-án tartják meg 
A beiktatás után egyházkerület! közgyűlés lesz — A kollégiumi ün­
nepségek elmaradása nem változtat a püspökbeiktatás tervbe vett 

programján
A tegnapi napon —■ amint arról a Dcb- 

reezenl Újság—Hajduföld beszámolt — a 
kollégiumi jubileumi előkészítő bizott­
ság báró Vay László államtitkár, főgond­
nok és dr. Révész Imre püspök elnöklete 
mellett ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták, hogy

a válságos idők miatt az október 
elejére tervezett kollégiumi ünnep­

ségeket nem tartják meg.
Erre az elhatározásra leginkább az in­

dította a bizottságot, hogy a külföldi 
vendégek nagyrésze lemondta részvételét 
és bizonytalanná tette eljövetelét.

Ez a helyzet lehetetlenné tette az 
ünnepségek előkészítését.

A kollégiumi jubileumot az új helyzet­
tel kapcsolóiban úgy oldják meg, hogy 
házi ünnepség keretében emlékeznek 
meg majd a Kollégium 400 esztendős 
fordulójáról. Az ifjúság számára jó idő 
esetén a Kollégium udvarán tart isten­
tiszteletet dr. Révész Imre püspök, rossz

Debrecen város hazafias 
közönsége lelkesen üdvözli 

Hitler kancellári
A világtörténelem e válságos 

óráiban erős hitet és bátorságot ad 
az a tudat, hogy Európa két legki­
válóbb nemzetének, Olaszországnak 
és Németországnak vezérei nem fe­
ledkeztek meg rólunk, a trianoni 
békeparancs áldozatairól és ismételi 
ten felemelték szavukat a cseh el­
nyomás alatt senyvedő testvéreink­
ért. ‘Előbb Mussolini, majd berlini 
Beszédében Hitler is követelte a 
magyar elszakított felvidéki terüle­
tek visszacsatolását.

Debrecen város társadalma a 
múlt héten rótta le háláját a nagy 
Dúcéval szemben, amikor őt szá­
mos táviratban üdvözölték. De nem 
feledkezik meg Debrecen közön­
sége arról sem, hogy hálával és kö­
szönettel tartozik Hitler kancellár­
nak is őszinte baráti megnyilatko­
zásáért. Máris széles körű mozga­
lom indult nteg, hogv Üdvözöljék a 
Führert. Az üdvözlők élén a TESz. 
áll, amelynek agilis és kiváló elnöke

Hajdú vármegyében fellépett 
a száj- és körömfájás

A hasított körmű állatok legsú­
lyosabb ragályos betegsége, a raga­
dós száj és köt öm fájás, amely az 
utóbbi hónapokban Európa több ré­
szén, sőt a .szomszédos országokban 
is mind nagyobb károkat okozott a 
jószágtartó gazdatársadaloninak, az 
ország nyugati felében már szintén 
fellépett. A hatáságok mindent 
megtettek a veszedelmes állati be­
tegség tovaterjedésének megakadá­
lyozására, úg.v látszik azonban, —- 
hogy a ragadós száj és körömfájás 
kórokozói még mindig lappangaiiak 
Magyarországon is. Zsupán Károly 
állategészségügyi felügyelő szer­
dán délután jelentést tett Hajdú­
vármegye alispánjának és a földmi- 
velésügyi minisztériumnak Is, hogv 
Hajdúvármegyében is fellépett u 
ragadós száj- és körömfájás.

Az állategészségügyi hatóságok 
megállapítása szerint Püspökladány I 
határában a Kerekestosztu pusztán I

Idő esetén pedig a Nagytemplomban.
Ezen a házi ünnepségen részt ven­
nének a Kollégium volt növendékei 

és az egyházkerület résztvevői is.
Az ünnepi beszédet dr. Káliay Kálmán 
tartja. A többi tervbevett ünnepség el­
maradna, bár még folynak tárgyalások, 
hogy a diakonlssza-székházat felavatják 
és elhelyezik az egyetemi templom alap­
kövét Is.

Az elmaradt ünnepségek miatt termé­
szetesen

elmarad a Kormányzó debreceni el­
jövetele is.

Az elmaradt kollégiumi ünnepségek 
azonban nem befolyásolják az október 
3-ára tervezett püspöki beiktatást.

Dr. Révész Imre püspököt a tervek 
szerint október 3-án délelőtt iktat­

ják he a Nagytemplomban 
s a beiktatás ntán a tiszántúli egyház­
kerület püspökbeiktató közgyűlést tart.

'dr. Ruffy-Varga Kálmán ny. gaz­
dasági akadémiai igazgató a követ­
kező táviratot küldte Hitler kancel­
lárnak :

„Hitler Adolf vezérkanceJlár Ber­
lin. A világháború győztesei a né­
pek és nemzetek önrendelkezési jo­
gát csak hirdették, de nem tartották 
be és ezzel a világ ural űjabb há­
borút készítettek elő. E nagv sze­
rencsétlenséggel szemben Vezér­
kancellár úr a megdönthetetlen 
igazság erejével a békesség biztos 
útjait jelölte meg Berlinben. Ezért 
a diadalmas igazság erejében való 
hitéért, akaratáért és azért, hogy 
nem felejtkezett meg a ml elhará­
csolt és sokat szenvedő magvar test­
véreink millióiról sem, áldja meg 
az Isten és vezesse nemes munká­
ját sikerre. A debreceni Társadal­
mi Egyesületek Szövetsége nevé­
ben dr. Ruffy-Varga Kálmán 
elnök.'*

60 jószágon állapították meg ezt a 
súlyos betegséget és a szükséges 
óvintézkedéseket nyomban megtet­
ték. Szerencsére a betegség tovább­
terjedésétől nem kell tartani, mert 
az állategészségügyi közegek azon­
nal zár alá vették ezt. a területet és 
a kór továbbterjedését megakadá­
lyozták. A szükséges óvintézkedések 
továbbra is folyamaiban vannak és 
semmi kétség aziránt, hogy Hajdú­
vármegyében sikerült lokalizálni 
ezt az állatbetegséget.

— Az ülő életmód következtében 
Jelentkező bajoknál, különösen 
renyhe bélműködésnél, aranyeres 
bántalmaknál és emésztési zavarok­
nál, reggelenként éhgyomorra egy- 
egy pohár természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserű vízzel igen jó eredmé­
nyeket lehet elérni. Kérdezze meg 
orvosát,

A közAnftéget 

érdekli,
Mnimniiiiiiiiiiiiiiiiiminnig

hogy ma München­
ben Európa négy nagyhatalmá­
nak vezetői találkoznak, hogy a 
vajúdó cseh-kérdés problémáját 
megvitassák és a megoldást kö­
zös elhatározással megtalálják. — 
Amikor, mint bomba robbant a 
köztudatba, ez a ma elvitathatat- 
lanul legjelentöségteljesebb hír. 
új reménység ébredt a napok óta 
egyre reménytelenbbé váló cseh 
válságban. Az államférfiak áldo­
zatossága, amellyel a problémát 
megoldani akarják elismerésre 
méltó és példátlan a világtörténe­
lemben, de egyúttal válasz azok­
nak a földalatti rémhírterjesztö 
hiénáknak, akik önös érdek, vagy 
pesszimista, ártó, pánikot keltő 
kishitűséggel nemzetromboló han­
gulatot igyekeztek kelteni. Napok 
óta valami megfoghatatlan akna­
munka folyik a világon. Magyar­
országon is. Az ember életének 
minden apró megnyilvánulásában 
olcsó eszközökkel a háborús páni­
kot akarják előidézni és ezzel 
megzavarni a nemzet nyugalmát. 
Pedig ennek a cseh kérdésnek 
nem a háború a tengelye, hanem 
az igazság keresése. Azé az igaz­
ságé, amelynek elnyeréséért a 
magyar nemzet húsz esztendeje 
könyörög. Ma a cseh köztársaság 
bomlása megteremtette a lehető­
ségét reményeink valóra válásá­
nak. Ez a beteljesedés a magyar 
igazság győzelmét jelentené és 
ezért a győzelemért harcol, küzd 
a magyarság s magyar igazság 
életre keltésében akadékoskodnak 
aljas eszközeikkel azok, akik az 
események hatása alatt álló és 
természetszerűleg befolyásolható 
közhangulatot, a maguk "nős ér­
dek einek javára, lelkiismeretlen 
eszközökkel szeretnék olyan 
irányba terelni, amely végzetessé 
válhat az eredmény kiküldésé­
ben. Ennek a megállapításnak 
igazságát igazolja ez a mai talál­
kozás, mert amikor négy nagy­
hatalom vezetője minden erejével 
a megoldást keresi és áldozatos 
erőfeszítéssel törekszik a megér­
tést megtalálni, jogos a remény­
ség az igazság győzelmére. És 
nekünk magyaroknak, amikor a 
hír elmondja, hogy két nagy ba 
rútja a magyarságnak Hitler é:t 
Mussolini, ezen a találkozón, 
mint döntő tényezők szerepelnek, 
jogos a reménységünk, hogy a 
régen életet váró magyar igaz­
ság, most elnyeri a megoldást. Az 
egész magyar nemzet reményke­
déssel tekint a mai tanácskozások 
elé: s a maga részéről fegye­
lemmel és nyugalommal áll se­
gítségére a történelmet alakító 
államférfiak munkájában.

ÍRÓGÉP 
HURAY

eladAi, csere, vétel
Iparkamara, T. 17-»3.

— Használt és új állapotban levő 
kocsikat eladok, veszek, cserélek s 
mindenféle kocsimunkát jutányosán 
vállal Gyulai, Hatvan-utca 34.

— Halálos szerencsétlenség a súnsolyl 
bányatelepen. Miskolcról jelentik : Sán- 
soly bányatelepen az egyik melléktárná­
ban dolgozott Kovács György és Laurcn- 
czi Sándor bányász. Munkaközben futó­
homokréteghez értek, amely rájuk zu­
hant és maga alá temette őket. Amikor 
társai észrevették a szerencsétlenséget, 
vascsöveket vezettek a homokréteg közé 
és így juttatlak levegőt nekik. Lanren- 
czit sikerült megmenteni, Kovácsot azon­
ban már holtan találták meg.
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Házasságok: Dr. Vegh Lajos or­
vos Vígkedvű M.-u. 36.—Rauch­
bauer Róza Péterfia 29. Szabó La­
jos vendéglői alkalmazott—Kónya
Erzsébet Werbőczy-u. 3. Licünann 
Sándor bádogossegéd Reáliskola-u. 
6.—Csernus Ilona Bornemissza-u. 
9. Bakonszegi Gyula bérató tulaj­
donos Cslllag-u. 44.—Nemecz Er­
zsébet Kossuth-u. 5. Király Imre ci­
pészmester— Hudák Juliánná Diófa 
utca 17 b. Balogh János géplakatos­
segéd—Daróczi Zsófia Böszörményi 
nt 85. Szabó Dezső autó tulajdonos 
-Kulcsár Erzsébet Legányi-u. 29. 

Réday Lajós nyomdai gépszedő— 
Fenvvési Margit Szappanos-u. 3. 
Czeílár László asztalossegéd—Ka­
szás Róza Vendég-u. 89. Vasas Ká­
roly fm.—Nagy Mária Pesti-u. 27. 
Szigeti János fuvaros — Vámosi 
Margit Wolaffka-u. 3. Rosenfeld 
Endre kereskedő Nyugati-u. 30 — 
Silberer Irén Csap-u. 60. Tömöry 
Lajos ref. s.-lelkész Dobozi-u. bér­
ház—Kristóf Hona Violán.- 24. Új­
laki Laios szobrász Mórivz-u. 36.— 
Varga Erzsébet Kút-u. 30. Ráeskai 
András cinészsegéd—Lukács Anna 
Tegze u. 8.

A kormány a legerélyesebb 
intézkedéseket teszi az árdrágítók 

és áruhalmozók ellen
Budapest, szeptember 28. Szer­

dán délelőtt igen fontos értekezlet 
volt a miniszterelnökségen vitéz 
Imrédy Béla miniszterelnök elnök­
lésével. Résztv.ett a tanácskozáson 
Keresztes-Fiscber Ferenc belügy­
miniszter. Sztranyavszky Sándor 
földmívelésügyi miniszter, Borne­
misza Géza iparügyi miniszter és 
Kunder Antal kereskedelemügyi 
miniszter.

A tanácskozás célja annak meg­
állapítása volt, milyen intézkedése­
ket tegyen a kormány a közszük­
ségleti cikkek árkérdésében és an­
nak megakadályozására, hogy egye­
sek közszükségleti cikkek összevá­
sárlásával, illetve felhalmozásával a 
kereskedelmi élet normális menetét 
megzavarják és áruhiányt vagy 
drágulást idézzenek elő.

A magyar közvélemény a leg­
utóbbi időkig teljes nyugalommal 
ítélte meg az eseményeket és ez 
tökéletesen indokolva is volt annál 
inkább, mert hiszen Magyarország­

ban, mint agrárországban a fontos 
közszükségleti cikkeknél semmiféle 
fennakadás nem következhetett be. 
A legutóbbi napokban azonban 
egyesek lelkiismeretlenül, vagy 
hisztéria hatása alatt a rendes napi 
szükségleteket túlhaladó bevásárlá­
sokat eszközöltek, ami természet­
szerűleg pillanatnyi áruhiányt, il­
letve árdrágulást idézett elő.

Értesülésünk szerint a kormány 
nem fogja tétlenül nézni ezt a sem­
mivel sem indokolható hisztériát és 
a legerélyesebb intézkedéseket te­
szi egyrészt az árak megdrágítása 
ellen, de másrészt azokkal szemben 
is, akik az eseményekből hasznot 
akarnak húzni s akár spekulatív 
célzattal, akár ■ hisztéria hatása 
alatt áruhalmozással zökkenőt idéz­
nek elő a kereskedelmi életben.

A mai nagyfontosságú értekezlet 
az e jelenségekkel kapcsolatos in­
tézkedéseket és rendszabályokat vi­
tatja meg.

HÍREK

VAKMERŐ RABLÓTÁMADÁS TÖRTÉNT

Szőnyegeket 
függönyöket, ágyteritöket stb 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rezsőnél 
Debrecen, Konu ih-u.19

fanrimnííTJiiii sai^t készítésű nap- és esőernyői a TIKÁV-on 
tuRl nVOLIZolTl bronzéremme1 kitüntetve. Olcsó reklámárak] 
UUUI IIJ UUÍ.UIII iskolai ERNYŐKBEN NAOYVÁLASZTÉK!
Athúzist, Javítóit isakizarfian kíizít.
A Takarékosság tagja. PIAC-U. 42. (Pannónia-udvar.)

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
QIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIII.HIIIIIIIIIIIUI '

Születések: Felgel József bolti­
szolga Baltazár Dezső-u. 10., leány 
Mária. Rotornál Gergely pályamun­
káé Tiszafüred, leány Piroska. Nagy 
Lajos csősz Hajdúhadház, fiú Sán­
dor. Buczkó Lajos szolga Bujdosó-u
50., fiú Géza. Ónodi Bernát unsz. 
Borzán G.-u. 2.. fiú György. Ken­
gyeli József cipészsegéd Berta-u.
10., leány Juliánná. Mészáros Gá­
bor könyvkötősegéd Dévai-u. 11., 
Erzsébet. Orbán János kocsis Bel­
legelő 298.. leány Erzsébet. Nagy 
Mihály kályhásségéd Basahalom-u.
8., fiú Mihály. Varga Antal fm. 
H.-böszörmény. fiú Antal. Demjén 
János fm. Haláp 21., fiú János. 
Csongrádi István esztergálvosmes- 
ter Emerich-u. 5., fiú István. Vég 
István np.-,z. Vulkán-telep 5... leány 
Katalin. Gulyás János fm. Tiszafü­
red. leányok Irén és Sarolta, ikrek. 
Milák Baján sármunkás Derecske, 
leány Éva. Ács József fm. Penész­
lek, leány Irén. Képes-Harjay And­
rás m. kir. tuzérfőhadnagy Kos­
suth-u. 22., fiú Lev" te. Lengyel 
József fin., leány Irén. Zákány 
Gyula gimnáziumi tanár Budapest, 
leány Ildikó. Balogh Péter máv. 
kőmíves. Széchenyl-u. 15., fiú And­
rás.

Halálozások: Varga Antal gaz­
dálkodó ref.. 27 éves. Biharnagyba- 
jom. Faragó Péterné ref. 70 éves 
Virág-u. 8. Bagi Erzsébet ref. 2 
hónapos Józsa. Dr. Nagy István 
ügyvéd ref. 57 éves, Poroszlay-út 
.14. sz.

— Hölgyek! A legdivatosabb 
Fzőrmebundákban és szőrmékben 
nagyválaszték Barkó Márton utó­
dainál, a Színház átjáróban. Javí­
tások, átszabások legolcsóbban.

(:) A MÄV. nyugdíjasok asztal­
társasága október hó 1.-én este 8 
órai kezdettel tartja meg vacsorával 
egybekötött családias összejövete­
lét. Kérjük a tagokat, úgy a saját, 
mint családtagjai részére a vacso­
rán való megjelenésüket f. hó 30.-án 
este 6 óráig bejelenteni szívesked­
jenek, Hunyadi-u. 9. sz. alatt. Ven­
dégeket' szívesen látunk. ,

Esküvő : Dr. Végh Lajos klinikai 
orvos és Rauchbauer Rózsi házas­
ságot kötöttek. Az esketést dr. Er­
dete Károly egyetemi ny. r. tanár 
végezte.
rwwwirfwtryn

(:) Szombaton este 8 órakor kez­
dődik a „Kalászgárda“ nagyszabású 
szüreti táncestélye a Függetlenségi 
Kör Hunyadi-utca 2. szám alatti 
dísztermében.

— 286 kiló platinát szállított 
Moszkva Londonba. A moszkva— 
liga—stockholmi menetrendszerű 
repülőgépen a szovjet eddigi legna­
gyobb platinaszállítmányát vitték 
tegnap Londonban. A repülőgépen 
Riga Reval és Paris számára szánt 
kisebb nemesfémküldeményeken 
kívül 286 kilogram platina volt s azt 
Stockholmon keresztül Londonba 
irányították. A rendkívül értékes 
küldemény több millióra volt bizto­
sítva és szovjet-orosz banktisztvise­
lők őrizete inellett szállították.

— Járdaépítési és beruházási munká- 
Inlok vállahilbaadása. Debrecen város 
kisgyűlésének szerdai ülésén több mun­
kálatot adtak vállalatba. így a Csap-ut­
cai és Magoss György-téri aszfaltjárda 
építését 5812 pengő vállalati összeggel 
Bariba István vállalkozónak. A Székely­
utcai csatornázási munkálatokat 4611 
pengős összeggel Lukács Imre vállalko­
zónak. A Mezeshegyen erdőőri lakás épí­
tését adták vállalatba, éspedig a kőmű­
vesmunkát Filep Istvánnak 7457 pen­
gőért, az ácsmunkát Gellen Imrének 
2340 pengőért, a bádogosmunkát Szak­
máéi Ferencnek 323 pengőért, az aszta­
losmunkát Löki Sándornak 923 pengő­
éri. A vágóhídi szennyvizülepmedcnct. 
befedés! munkáit Bállá Józsefnek 610 
pengőért, a ló- és szarvasmarhavásártéri 
korlátépítést a Sinurág cégnek 2567 pen­
gőért, a Kossuth-ulcai és Pclőfi-téri asz- 
feltkocsiút burkolási munkálatait a Ma- 
gyár Aszfalt rt.-nek 23.800 pengőért, vé­
gül a Kövesdy-alapílványból felruházan­
dó gyermekek ruhaszükséglelére 5139 
pengős keretben versenytárgyalást bilde 
telt a város Ebből 1OO gyermek I fog 
nak felruházni.,

— Egyre fokozódik a világ 
aranytermelése. Newyorkl jelentéi 
szerint a világ aranytermelése jú­
lius havában— Oroszország nélkül 
— 2.73 millió uncia volt, ami újabb 
rekordot jelent. A megelőző hónap­
ban az egész világon 2.59 millió, a 
mult év júliusában 2.54 millió, 1936 
júliusában pedig 2.44 millió uncia 
aranyat termeltek. Az év első hét 
hónapjában az egész világ arany­
termelése 17.81 millió uncia volt, 
szemben a múlt év hasonló* idősza­
kában elért 16.99 millió és az 1936. 
év első hét hónapjában elért 15.8 
millió unciás aranytermeléssel.

(:) Díjtalan angol, francia, len­
gyel, német, orosz, román nyelv tan­
folyamok és olcsó rajztan folyam 
kezdődnek október elsején az Egye­
tem Népszerű Főiskoláján. Telefon: 
25-00 szám.

— Csalás, okírathamisjíás és há- 
zasságsz.édelgés miatt őrizetbe vet­
ték Oláh Béla ügyvédjelöltet. Buda­
pestről Jelentik : Szerdán délben a 
főkapitányság igen érdekesnek 
ígérkező intelektuális ügyben kezd­
te meg a kihallgatásokat. A dél­
előtt folyamán előállították a rend­
őrségre dr. Oláh Béla 40 éves ügy­
védjelöltet, akit gyanúsítottként 
hallgattak ki tömeges feljelentések 
ügyében. Tizennégy feljelentés ér­
kezett dr. Oláh Béía és társai ellen 
a főkapitányságra. A feljelentések 
között házasságszédelgés, óvadék­
csalás, váltóleszámítolási csalás és 
sikkasztási ügy szerepel. A megje­
lölt kárösszeg felülmúlja a 25.000 
pengőt. Az ügyben szerepel dr. 
Oláh Bélán kívül dr. Kiss Zoltán 
Arisztid ügyvédjelölt és Somorjay 
Gyula ügynök. A két utóbbi sze­
replőt nem tudták megtalálni a de­
tektívek. mert már régebben eltűn­
tek a fővárosból. Kiderült az is, 
hogy Somorjay és dr. Kiss ellen a 
törvényszék már betekkel ezelőtt 
elfogató parancsot bocsájtott ki. Dr. 
Oláh Béla teljesen összetörve elke­
seredetten védekezik a rendőrségen 
az ellene emelt vádak ellen és azt 
hangoztatja, hogy a szökésben levő 
Somorjay és dr. Kiss követték el 
azokat a bűncselekményeket, ame­
lyekkel öt vádolják. A déli órák­
ban úgy döntöttek, hogy dr. Oláh 
Bélát továbbra is . a rendőrségen 
tartják, mert a nyomozás érdekében 
szükséges a jelenléte.

SZATMÁR EGYIK KÜLVÁROSÁBAN
Kiss József, Szatmár külvárosában 

lakó konyhakertész feleségével együtt 
bement a hetivásárra. Két ismeretlen 
egyén ezalatt beosont lakásukba s pénz 
után kezdtek kutatni, özvegy Horváth 
Mihályné, Kiss Jőzsefné hetvenéves 
nagyanyja észrevette a betörőket, a go­
nosztevők azonban lefogták és megkötöz­
ték s vallatni kezdték, hol tartják Kissék 
a pénzüket ? A szekrényben csak nyolc­
száz lejt találtak a rablók, de elkerülte 
figyelmüket két doboz, amelyekben érté­
kes ékszerek voltak. Távozásuk után a 
félholtra kínzóit öregasszony a szomszé­
dokhoz. vánszorgott és ezek értesítették 
a rendőrséget. A nyomozás egyelőre nem 
járt eredménnyel.

gÍsLKOSSAG — VÉLETLEN’SÉGBÖL

Karánsebcs közelében a vecsorovai er­
dőben Folyás Miklós gazda feleségével 
együtt tilos területen fát gyűjtött. A há­
zaspár. amikor észrevette az arra tarló 
Horca Ion erdőőrt. futásnak eredt. Az 
erdőőr utána szaladt, közben azonban 
megbotlott s — mint később előadta — 
a fegyver ekkor elsült s a golyó Folyás 
jobb felsőeonibjábn fúródott. A paraszt­
embert sebesülésével a karánsebcsl kór­
házba szállították, ahol négyngni kínló­
dás után meghalt. Az erdőőr ellen meg­
indult az eljárás. Elsősorban azt akarják 
megállapítani, hogy tényleg véletlenü' 
sült-e el a fegyvere ?

BETÖLTÖTTÉK NÉHAI KENDEl FY 
LÁSZLÓ FEKETELAKI REF. LELKÉSZ

• ÖRÖKÉT
A napokban került betöltésre a fiata­

lon. tragikus hirtelenséggel elhunyt Ken- 
deffy László református lelkész halálá­
val mcgiircsedell fekctclaki parókia. Jel­
it mzíí a híveknek volt papjuk iránti szc 
retctérc, hogy lemondva választói joguk­
ról. a püspökre -bízlak a döntést. Vásár­
helyi János püspök most Hosszú István 
vicc! lelkészt nevezte ki Fcketclakra. ki 
hivatalát már el is foglalta, ünnepélyes 
beiktatása későbbi Időpontban megy vég­
be. Itt említjük meg. hogy a régóta üre­
sen álló szamosujvárl segedlelkészl ál­
lásra Vásárhelyi püspök Mátyás Ferenc 
volt brassói «egédpapot nevezte ki.

KILNCVENKÉT NÖVENDÉK KÖZÜL 
ÖTVENNÉGYNEK SIKERÜLT SZATMÁ- 

RON AZ ÍRÁSBELI ÉBETTSÉGI
Szatmáron most hirdették ki az írás­

beli érettségi eredményét. Kilenevenkét 
jelentkező közül ölvennégynck sikerüli 
az írásbeli vizsga. A bukási arányszám 
ezek szerint negyven százalék.

TÍFUSZ ÉS MALÁRIA UGOCSABAN
Szőlősvégardón tífuszjárvány ütötte fel 

a fejét. Eddig tíz beteget szállítottak a 
nagyszőllősi kórházba. Sárvár községben 
a malária veszedelmesen terjed, úgyhogy 
a község lakóinak 70%-a maláriás.

(x) Gyomprsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDÚIN!“ 
használjon, hatása biztos, ize kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Egészségét ápolja, ha naponta 
fürdik a Nagyerdei hőfoiTiievízben.

— Vattay Margit tánciskolájában 
október 2.-án főiskolai, 12.-én diák- 

kólón kezdődik. Kossuth-u. 11*



1038 szeptember S9, esfltflrtflk DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD
11

Papp Eszterke fl hónapos korá­
ban elhunyt. Temetése pénteken 
délután félöt órakor lesz a Közte­
metőben a református egyház szer­
tartása szerint. Lakás : Oláh Károly g 
ittea 83. Gebauer cég rendezi.

özv. Simon Mihályné, Pongor 
Zsuzsanna életének 75,-Ik évében 
elhunyt. Temetése csütörtökön dél­
után félhárom órakor lesz közteme­
tői 2. á. ravatalozójából református 
szertartással. Lakás : Bellegelő 498. 
Pusztai temetkezési intézet.

Köztemetői sírok gondozásához 
ezükß0ges csekklapok ktáVítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

U| temetkezési Intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5, 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Csurka „Kegyelet" temetkezési 
Vállalat. Dégenfeld-tér 2, szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81., éjjeli szolgálat: 38-80.

KÉT NO VALUTÁT AKART 
KICSEMPÉSZNI

Nagykanizsa, szeptember 28. A valuta- 
iigyészség emberei figyelmesek lettek a 
budapesti gyorsvonat két jót öltözött női 
utasára, akik útlevelük szerint amerikai 
honos magyarok. Az anyát s leányát ala­
pos motozásnak vetették alá és ruhájuk 
alatt elrejtve nagyobb összegű magyar 
és Idegen valutát találtak, amelyeket Bu­
dapestről külföldre akartak kicsempész­
ni. őrizetbe vették és Budapestre szállí­
tották őket.

NAGY RÉSZVÉT MELLETT 
TEMETTÉK EL 

SZTANKOVIC8 SZILA RDOT
Budapest, szeptember 28. Sztankovlcs 

Szilárdul, a Magyar Atlétikai Szövetség 
elnökét, a sportélet nagy halottját szer­
dán délután temették el az egész magyar 
sporttársadalom őszinte nagy részvéte 
mellett a Kerepesi-úH temetőben.

— Lezuhant az ablakból egy kisfiú s 
Mindkét karját eltörte. Szerdán délelőtt 
súlyos szerencsétlenség történt a Piac­
utca .16. szám alatti házban. Itt a régi 
postapalotában az egyik emeleti lakás­
ban Bártfalvi Bártfay Mihály 15 éves 
diák az ablakot tisztította. Közben egyik 
ismerősével beszélgetett. Egyszerre csak 
elvesztette az egyensúlyt és lezuhant az 
udvarba a kövezetre. A fiú esés közben 
két karját előre tartotta, nehogy a kö­
vezeten összezúzza az arcát. A zuhanás 
következtében Bártfay Mihály mindkét 
karját eltörte, álián pedig megsérült.
*X>0O0<XKXX>OOO<X>^<XKX><><XX>^O

Debreceni Helyi Vasút 
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
a Már. pályaudvar—nagyerdei vonalon 
folyó hó 26-ával a ,,2“ irányt jelző szám­
mal ellátott kocsik közlekedését meg­
szüntetjük, úgyhogy szeptember 27-élől 
kezdve ezen a vonalon minden villamos­
vonat „1“ iránytjelrésscl ellátva a Vil­
mos császár-kőrúton át fog közlekedni.

Debrecen, 1038 szeptember 26.
Az üzletigazgatóság.

Mozi műsor
Hungária : Az éjféli sláger. 
Vígszínház: Táncoló angjaU

Segélyt kap a feg^uer- 
gyakorlaira bevonult 
legénység családja

Budapest, szeptember 28. MTI: A hon­
védelmi miniszter a honvéd vdd. parancs­
nokságokhoz, valamint a vármegyei és 
Városi törvényhatóságokhoz intézel! ren­
deletében elrendelte, hogy a fegyvergya­
korlatra bevonult legénység családja (fe­
lesége és gyermeke) a férj katonai szol­
gálatának tartama alatt családi segély­
ben részesüljön. A családi segély összege 
a feleség után havi 15 pengő, minden 
gyermek után pedig havi 10 pengő. A 
családi segélyt mindenki megkapja, aki 
rászorultságát igazolja- Segélyezésre rá­
szorultnak tekintendő a család akkor, ha 
jövedelme kis- és nagyközségben havi #0 
pengőt, megyei és törvényhatósági jogú 
városokban havi 80 pengőt, Budapesten 
pedig havi 10Ó pengőt meg nem haladja. 
A csapatpgrancsnokság jelentkezés alap­
ján készített névjegyzékeket Ickiildi «

Szebbnél szebbek, 
jobbnál jobbak rádióim, csillárjaim, gramofon és lemez 
újdonságaim. Villamos cikkek, szerelések, javítások.

Nénéssy LajosPíac utca 85- 
(Menetjegyirodával szemben) (Menetjegyirodával szemben)

A lengyel kormány 
nem alkudozik

Varsó, szeptember 28. Moscickl állam­
elnök válaszolt Bencs cseh köztársasági 
elnök levelére, amelyben közölte vele n 
prágai kormány válaszát a lengyel kor­
mánynak arra a demarsára, hogy Cseh­
szlovákia azonnal adja át a lengyellakla 
területeit. A lengyel államelnök levelét 
külön futár vitte légi úton Prágába. A 
kurír-repülőgép kedden délután öt óra­
kor érkezett a cseh fővárosba. Az elnök 
futárja vitte magával a lengyel kormány 
válaszát Is, amelyben konkrét tervezetet 
terjeszt a prágai kormány elé a vitás 
kérdés rendezésére.

Varsói Illetékes körökben a Prágához 
Intézett jegyzékkel kapcsolatban meg­
jegyzik, hogy nines arról szó, mintha n 
lengyel kormány hozzájárulna Prágáiul

A francia jobboldali 
kisebbség a háború ellen
Párls, szeptember 28. A jobboldali ki­

sebbség erélyesen tiltakozik az ellen, hogy 
Franciaországot a kormány meggondo­
latlan és indokolatlan vérontásba so­
dorja. A kisebbségi pártok tegnap közös 
értekezleten egyetértettek arra nézve, 
hogy a békét a józan ész és az őszinte 
jószándék még megmentheti. A kisebb­
ség, élén Flandinóel, elhatározta, hogy 
cselekvésbe megy át és néhány fontos 
pontra nézve azonnal felvilágosítást kér 
a kormánytól. Az ellenzék az esti órák­
ban a Qual d'Orsayra küldöttséget me­
nesztett.

A kisebbségi pártok küldöttsége az 
esti Arákban az Elysée-palotába ment, 
ahol a köztársasági elnökség főtitkári! 
fogadta ti küldöttség tagjait és közölte 
telük, hogy az elnök ma délelőtt fog ren­
delkezésükre állni. A küldöttség ekkor 
— írja a Jour — a kővetkezőket közölte 
ii főiitkáeral : A kisebbségi képviselők u 
külügyminisztériumban szerzett hivata­
los értesítések birtokában felháborodás­
sal állapítják meg. hogy a kormány nem 
merte az országgal közölni az Igazságot. 
Mi a magunk részéről — mondták a ki­
sebbségi képlvsclök — elhatároztuk, 

család állandó tartózkodási helyére a 
községi elöljáróságokhoz, városokban a 
polgármesterhez. A községi elöljáróság, 
polgármester a segélyre vonatkozó jogo­
sultságot megállapítja s azután a segélyt 
a fegyvergyakorlatot teljesítő család ré­
szére közvetlenül a legsürgősebben fo­
lyósítják.

A honvédelmi miniszter egyúttal In­
tézkedett az Iránt is, hogy a rendes tény­
leges szolgálatot teljesítők (tehát nem 
fcgyvergyakorlatra bevonultuk) család­
jai az eddigi személyenként 5 pengő csa­
ládi segély helyett szintén felemelt ösz- 
szegü családi segélyben részesüljenek. 
Ez év október 1-től kezdődőleg tehát a 
feleség havi 15, a gyermekek pedig havi 
10 pengős családi segélyben fognak ré­
szesülni.

folytatandó bármiféle tárgyalásokhoz. A 
csehszlovákiai lengyellakla területek át­
adása most már nem képezheti semmi­
féle tárgyalás alapját. A területátadás- 
nalT haladéktalanul meg kell történnie. 
A Prágához intézeti újabb lengyel jegy­
zék csupán a területek átadásának vég­
rehajtási módozatokra vonatkozik. Prá­
gának azonnal határoznia kell, meri 
most már nincs idő további tárgyalások­
ra. A gyakorlat bebizonyította, — 
mondják ezekben a körökben — hogy 
Prága fontos döntéseivel mindig elkésik.

Mint a varsói Express Távirati Iroda 
közli, a lengyel külügyminisztérium ér­
tesülése szerint a francia és az angol 
kormány elismerte Lengyelország igé­
nyeit Teschen-Szlléziára.

hogy felvilágosítjuk a közvéleményt. — 
Kérem, közölje a köztársasági elnökkel, 
hegy amennyiben holnap az igazságot 
hivatalosan nem közlik a nyilvánosság­
gal, ml a Bonnettől kapott hivatalos tá­
jékoztatásra támaszkodva, habozás nél­
kül nyílt levélben fogjuk megbélyegezni 
az ország színe elölt a béke ellen Irá­
nyuló gyalázatos mesterkedést, amelyet 
a kormány a hallgatás politikájával csak 
felbátoríthat.

Frossard volt miniszter a maga részé­
ről kijelentene, hogy ha ma hivatalos 
részről semmit se lesznek, akkor ő maga 
ii déli órákban a közvéleményhez fog 
f'ieilnlnl, 
nrrnrwinmrivTnrr

Közgazdaság
FÉLPENGÖVEL DRÁGULT A BÜZA 

ÉS A ROZS
A készárupiacoii élénk volt a forga­

lom szilárd irányzat mellett. Itt is a kül­
földi hatással számolt a piac és a liver­
pooli cs rotterdami árjavulásokat nem­
csak a linláriilőüzlelnél, hanem a kcsz- 
áruüzlctnél is tekintetbe vették. A mal­

mok vásárlásai a búzaüzlctben 2Ö50 má­
zsás .forgalmat idéztek elő 50 filléres ár­
emelkedés mellett. Rozsból 1350 mfízsa 
kelt, el ugyancsak 50 fillérrel drágábban, 
mint tegnap.

Búzu : tiszavidékl 77 kg-os 21.00—* 
21.10, 78 kg-os 21.20—21.30, 79 kg-os 
21.40—21.50, 80 kg-os 21.50—21.60,

Rozs: pestvidéki 16,00—16.10, más 
származású 16.10—16.20.

Sörárpa : prima 19.75—20.50, sörárpa 
19.25—19.75.

Takarmányárpa: elsörenedü 18.25— 
18.50, középminősegü 18.10—18.25.

Zab : elsörndű 19.60—19.80, közép­
minőségit 19.40—19.60.

Tengeri; közraktári 20.00—20.15.
Debreceni termény- és lakarmánypiaei 

árak : Búza 19.40—19.80, rozs 13.60— 
11.00, árpa 17.00, tengeri ó 18.00—18.50, 
tengeri csöves 7.60—8.20, lucerna 8.20— 
9.00, széna 3.J0—7.20, lóhere 7.20, szal­
ma 2.60—3.00, tök 2.60—2.90.

Ferencvárosi sertésvásár. A szerdai fe­
rencvárosi sertésvásár összes felhajtása 
2318 darab volt. Vásári állományból rin­
gni hússertésfclhajtás 217. Arak : uradal­
mi zsírsertés páronként 340 kg-on felöl 
124—126, kivételesen 128, 340 kg-on alul 
119—124, szedett sertés I. 110—117, II. 
102—106, III. 92—96. A Vásár irányzata 
zsírserlésben élénk, a többi vontatóit
FWWW W W VP I111 If W 111

SPORT
Diet« kapitány összeállította 

a magyar válogatott 
csapatokat

Budapest, Szeptember 28. Dietz Károly 
szövetségi kapitány összeállította. a két 
válogatott csapatot, amely vasárnap Bu­
dapesten és Bécsben a bécsi válogatottak 
ellen a ,magyar, illetve Budapest színeit 
képviselik. Budapest A. csapata összeál­
lítása a következő :

Szabó, Polgár, Biró, Lázár, Turay, Du- 
dás, Kincses, Sárosi dr., Zsengellgr, Ki- 
szely, Titkos. Tartalékok : Futó, Szalai, 
Müller, Háda, vagy Sziklai.

A Bécsbcn játszó B. válogatott csapat 
összeállítása a kővetkező :

lládu vagy Sziklai, Olajkár I., Szojka, 
Szabó, Sárosi III., Balogh, Bognár, Ha­
rangozó, Cseh, Déri, Horváth, vagy Ke­
mény. Tartalékok : Odri és Angyal.

SPORTHIRMONDÓ
Bécs válogatottja Budapesten. Béos vá­

logatottja vasárnap Budapesten vendég­
szerepet és Budapest válogatottjával ját­
szik barátságos mérkőzést. Ezek a város­
közi mérkőzések fogják helyettesíteni a 
régi osztrák-magyar válogatott mérkőzé­
seket. A vasárnapi találkozón felvonulnak 
az összes bécsi csillagok, sőt Sesta is ját­
szik, aki pékiizlefet nyitott azóta, amióta 
pem járt Budapesten.

Elmarad a Kelet—Dél Szent Korona 
kupamérkőzés. A sorsolás szerint vasár­
nap kellett volna lejátszani Debrecenben 
a Kelet—Dél Szent Korona kupamérkő­
zést, de ezt a bizonytalan helyzetre való 
tekintettel elhalasztották. A szövetség úgy 
döntött, hogy a szabadon maradt napra 
előrehozzák a november 27.-1 bajnoki 
fordulót, de az a helyzet, hogy bajnoki 
mérkőzésre is bajosan kerül sor az. első­
osztályban, így csak egy pár másodosztá­
lyú mérkőzést játszanak le.

A Bocskay pihen vasárnap. A Bocskny 
a Salgótar jáni SE felelt aratóit szép győ­
zelem után a héten is megrendezte a s o- 
kásos edzéseket, de azon több játékos 
szolgálati beosztása miatt nem vehetett 
részt. Hír szerint a Bocskay vasárnap is 
csak könnyebb edzést tart és a jövő hé­
ten a rendes edzéssel készülnek a Szeged 
illeni bajnoki mérkőzésre.

Kertes már jobban van. Vasárnap a 
Salgótarjáni SE mérkőzésen megsérült 
Kertes felkelt és jobban érzi magát. A.' 
legközelebbi bajnoki mérkőzésen lehet 
számítani játékára.

Hajdú fekszik. Hajdú ugyancsak a Sál* 
gólarján elleúi mérkőzésen sérült meg a 
lábún. A kiválói játékos orvosának taná­
csára Agyba feküdt. Lábán mély vágott 
seb van, amely megdagadt. Játékára csak 
Itt nap múlva lehel számítani.
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■ — Hirdetmény. A városi adóhivatal ér­
tesíti a város területén italmérési enge­
déllyel bíró adózókat, hogy az 1939—41. 
évi 3 éves kivetési időszakra szóló ital­
mérési illeték kivetés alapjául szolgá'ó 
italforgalmi adatok 1938 szeptember hó 
19. napjától 1938 szeptember hó 26. nap 
jáig bezárólag közszemlére tétettek. A 
közszemlére kitett összeírás! jegyzék a 
délelőtti hivatalos órák alatt <8 órától 2 
óráig) megtekinthető a városi adóhivatal 
fogyasztási adóosztályán (földszint, ka 
pubejárnttal szemben, 51—52. sz. szoba) 
A közszemlére kitelt összeírás! jegyzék­
ben feltüntetett italforgalmi adatokra vo­

natkozó esetleges észrevételek bélyeg­
mentesen a m. kir. pénzügyigazggtóság- 
hoz címzett beadványban a városi adó­
hivatal iktatójában legkésőbben 1938. évi 
szeptember hó 29. napjáig feltétlenül be- 
adandók, mert a feltüntetett határidőn 
túl beadott észrevételek figyelembe nem 
vétetnek. Városi adóhivatal.
ICJIOIOIOIOICJIOSQI

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Kiadd
szoba, konyha és mellék*
helyiségek. Korponai-u.
7. szám. ' 1629

Kiadó
egy utcai szoba, előszoba 
nov. 1-ére irodának vagy 
garzon úrnak. Csapó-u. 
10. Értekezni az udvar­
ban a tulajdonossal. 1377

x. Mindenféle ’
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott ía 
és bauxitcement kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád“ 
jeligére a kiadóba kérek.

311

MAVAUT MENETREND
Központban

kiadó háromszobás la­
kás külön udvarban. Dr. 
Széli, Piac-u. 77. 1636

Eladó
új dívány, köt karos­
szék, fehér szétnyitható 
zománcágy; rádió. Ma- 
goss György-tér 21. 1623

Érvényes 1938 szeptember 9-től október 1-ig.
Debrocen —Polgár—Miskolc •t 1

'+ r-*
7.33 ■ — i. Debrecen p. u. é. . — 21.40
7.40 15.00 19.15 i. Debrecen Arany Bika-szálló é. 10.05 21.30
8.07 15.29 19.44 é. Hajdúbözsörmény i. 9.38 21.02
8.29 é. Hajdúdorog i. 20.39 '
8.39 é Hajdúnánás i. 20.29
9.09 16.23 20.38 é. Polgár 1. 8.48 19.54

10.04 17.14 21.29 é. Felsőztsolca p. u. i. 7.52 19.02
10.20 17.30 21.45 é. Miskolc i. 7.35 18.45

Négy szoba 
hallos úrilakás novem­
bertől kiadó. Batthyány- 
utca 13. 1630

Zománetűzhelyck, 
kályhák, hőfokozók, bor­
sajtók, szölőzúzók, üs­
tök, üstházak Nagy vas­
üzletében, Csapó-kanyar. 

109—1271

Eladó
egy sötét barokk ebédlő 
borszékekkel Csapó-u. 10. 
az emeleten. 1378

Egy
antik szekrény és egy ki­
húzható« cselédágy eladó 
Kálvin-tér 2. emelet.

JELMAGYARÁZAT s x
X = csak hétköznap ; ,-f- = fsak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

AIPM) imillRIDIETIÉSIEIK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
* fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A közlés dlla vidékről kis értékű póstahélyegekben beküldhető. — 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt Is megtudha­
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Kisipari 
hirdeiések í Paplanok 

flanel takarók I 
lépokrócok 

olcsón
Petiiknél 

Szent Anna-u. 5

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
ne« ajtóit, ablakait, bú­
torait fenyeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
fcMővállalattól.

Debrecen, Homok u. 122. 
Telefon 13-19.

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenfele 
nagyságú. kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és jasitok.

SIMON ISTVÁN 
asztalos. l’ESTI-l'TCA 67

LAPUNKAT
TÁMOGATJA,

HA
HIRDETŐINKNÉL 

VÁSÁROL!

Mindenes 
bejárónői oki. 1-rc fel­
veszek. Jelentkezés dél­
után Péterfia-u. 26. sz. 
utcai lakás. 1621

Bejárónak
ügyes fiatal leány jő bi­
zony íl vánnyal felvétetik. 
Hatvan-utca 1. sz. első 
kapu. I. emelet 46. 1619

Intelligens
lakólársnőt keres úriasz-
szony. Cím a kiadóban.

1613

jeríiahnali
wflmeh

VJságkihordó 
asszonyokat keresünk. 
Cím a kiadóban.

Házmesternek
gyermektelen tisztessé­
ges házaspár felvétetik. 
Teleki 27. 1622

Kifutót
felvesz Bíró és Borka.
Piac utca 4 4. 1637

Bejáró 
mindenes szakácsnőt ke­
res gyermekiden házas­
pár. Honvéd-utca 29.

E 1620

Férfiúkat, 
nőket favágáshoz alkal­
mazok, fűrészbakot ve­
szek. Tűzifaraktár, Piac 
utca üó. ' 163Ö

Perfekt
főzönő 1-ére állást keres. 
Ajánlatokat „Intelligens“ 
jel ige re a kiadóhivatalba 
kérem.

Jómegjelenésíí 
útilány jobb üzletbe 
pénztárosnőnek vagy ki- 
szolgál ónőnek elhelyez­
kedne. „Árvalány“ jel­
igére a kiadóban. 1607

Perfekt
gyors és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res Ajánlatokat „ügyes” 
jeligére a kiadóba kérek.

134 7

Csinos 
parkettes bútorozott szó­
lta kiadó. Siinonyi-út 9. 
sz. 1628

Különbé járatú 
bútorozott, kapualatti
szoba kiadó. Széchen vi­
li Ica 18. 1632

Bútorozott
szoba fürdőszobával ki­
adó azonnal. Értekezni 
Szent Anna-u. 1. Rádió­
üzletben. 1633

Egy 
nagy utcai pinceszoba 
október 1-rc kiadó. 1618

Kiadó 
két utcai szoba novem­
ber 1-ére irodának, ren­
delőnek, vagy garzon úr­
nak. Csapó-u. 10. Érte­
kezni az udvarban a tu­
lajdonossal. 1376

HrBSESSi

Te^erdlátas
Budapesten 

úrlányoknak, úrhölgyek­
nek teljes ellátás havi 56 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Teréz-körút 59. III. 2. 
József körút 55. II. 8. 
Szent István körút 1. III. 
5. Telefon : 14-25-70.

W—1258

Vasutasok, postások 
részére alkalmas családi 
ház Homokkertben ked­
vező feltételek mellett 
eladó. Értekezni Hatvan­
utca 53. sz. Telefon 15.13 

v—-515

I. emeleti 
5-szobás lakás Kossulb- 
utcán a színházra néző 
balkonnal november 1-rc 
kiadó. Kossulh-u. 8. 1545

Légvédelemhez 
szükséges hordók víztar­
tására olcsón kapható, 
míg a készlet tart. Hu­
nyadi u. 14. Zálogház.

1626

1533

Lakbérlekötéssel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 319

Családi ház
18 évig még adómentés, 
4-18 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben teher 
átválalással eladó. Gróf 
Vecsey-utea 13. szám. 
Homokkert. 243

Scmpernova
nemes homlokzati vako­
lat! anyag kapható a 
Debreceni Mííkőgvár rt.- 
nál. ' 1401

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezés.t, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök Andráskó, 
Csapó 16. 468

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utea 51, 
számú 2-szebás, előszó 
hás, kényelmes családi 
ház. 744

Közvetlen forrásból
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, ‘ Piac-utca 
42 sz. Pannonia-udvar 
bin.

Nyári kÖppenyt
6 P, átmeneti kabátot 10 
P. utcai ruhát 4 P-érl ké­
szítek. .Elit-szalon*’, Jó­
zsef kir. herceg 14. 908

Aszlaltűzhelyck 
állandóan raktáron. Meg­
rendeléseket és zománco­
zott tűzhelyek javítását 
garanciával vállalok. -- 
Molnár Imre épületlaka­
tos, Csapó u 49 sz. 1090

Üstök 
rézből, vasból, horgony«)- 
zollból, kályhák, zománc­
tűz helyek. csövek, hő­
sugárzók Nagy vasüziele* 
ben, Csapó-ka nyár.

109 - 1271

Villanykörtecscre
20 fillér, órák 3 pengő­
től, gramofonlemez 50 
I illértől. Vagyonhienlö. 
Hunyadi u. 18. 101—1130

Víz és gáz 
szereléséi, javítását a leg 
pontosabban, garanciával 
sállal Molnár János sze­
relő, Csapó 19. 104—1117

Épületbontásból 
ajótk, ablakok, faanya­
gok, vásárotok, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gcrcblyék, lei 
inéskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít 
tatnak. Kígyó utca 51.

Nemet óvoda 
Rákóczl-u. 11. sz. Ugyan­
ott Várnay német-fran­
cia nyelviskolája. 1621

Házhelyek ' 
Híd-utca 11. szám alatt, 
valamint ■ 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglőv’l elköltözés 
miatt eladó. . V—391

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákai is tanítok 
c igá n y osan, k ísére I szer­
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I udvari lépcső, délután 
féi 2-től fél 4-ig. 134

vä&miäubroJít&r
Kiadó

egy üzlethelyiség 2 nagy 
kirakattal. Czcgléd-u. 16.

1627

Forgalmas helyen,
a nagyállomás melleit. 
Késes-utca 16, számú ház 
bárom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mély 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, .— 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Elveszett
négyéves, nőstény .ko­
mondor kutyám. Nyakán 
fekete bőröv és 1938. évi 
kulyaadó-lemez. Megta­
láló llomokkert, Doma- 
I idy-u. 8. alalt jutalom­
ban részesül. VV. 1199

Rak tárhelyiségeket 
keres azon italra szék-
háza közelében az Ipar­
kamara. 1615

Házhelyek
1>eállított termő gyümöl­
csössel eladók Seszlina- 
ulca 4. sz Kisállomás 
mellett 1013—1371

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- is Kuruc-utcák 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. esányi FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
bőezy-ulca 13. 1823

Eladó
kisebb-nagyobb szőlő­
prés, tábori salú, Singer 
varrógép, új és használt 
írógép, finom vászon, 
borosltordó használt és 
és új. Hunyadi-u. 14. Zá­
logház. 1675

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Kőit."- és Lap- 
kiadóvállalal 111. rnüinlc- 
zelénck körforgrtgépíll.

Igazgató :
S o m o g y i 0 á b o r. 

Művezető :
Liplay Audi'A*.


